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. ¢
Mathématiques 3 "

Exercice 1 |
On doane les nombres : =3 5 =1; =4 X 107,0,5;2;9.0,3,14 ;22 ; x et 8. Placer ceg
nombres dans le tableau suivant :

Fntiers naturels | Entiers relatifs | Nombres décimaux | Nombres rationnels | Nombreg réels

I

Exercice 2

Déterminer la valeur de a dans chacun des cas suivants :

a_5, a_a8, Il=9. g
1)'2'=2' 2)a—5’ 3)12—e‘.' 4)15_a
Exercice 3
Ecrire le plus simplement possible :

.pog4d.coSptpol 2 poS 3. p G o 15 8 7.2
A=I—Z’B—2++’CH2+3’D riat it 32 ’G_;&:’H—s kv
Exercice 4
Choisir 1a bonne réponse :

5_1 . _1. 5.4 7,
I)E—E%tégaleé. a) =2, b)=; c)e, dy4.
2, . , s, 5. 1, 2
2)-7--_!-3estegaleé.. a) 5% b)7. c)s, d) —
2_8,59 . _s, _2. N 5
3)-3-—§x§cstégalea. ‘a) < b) =3 0)16, d)e'

4) Deux nombres sont opposés si leur somme est égale 4 :
ayl; b)-2; c)2; - d) 0.
5) Deux nombres sont inverses si leur produit est égale & :
2)0; b)-1; o)l; d) 2.

Exercice 8

Caleuler et écrire le résultat sous forme de fraction irréductible les réels suivants

A R G R R S e )
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Mathématiques 3
Exercicc 6
x+y t D V—x

-1
. = e— = [+ =
y=2 ;z=7 , calculer C =" 3%—2

2
1) Sachant quea= 3>
1
2) Sachant que x =3

Exercice 7 2 :
x, a et b sont trois réels non nuls tels que : o == +

o=

Trouver x pour quea=25etb=¢

Exercice 8
Donner une écriture simple des nombres suivants:

e PR =21 calculer A=ab
b= ; 6=¢ etd=—, calculer ted et B O

by

5
: 1 4 2
1,3 1=+ e 2°x(3) x3* _G-s +
A=F—%; B NEE6 o
—4—+ 2—'2- 4 2 9 4 3
1 1
1,1 14= . 2 25\ 1k
= 1 . — ——— )
R Far] —==3 G= (5) ( )"'Z(TJI) T i
10 — F 1_5 3 2 _;
7 7 6 _ 14 2 1 3
(2[5 (- 1=_15x———x——x— K= 1+ €513
H—(4+4)[5 5% ( 10)] 25 7 9 15 %375 4
Exercice 9
Ecrire les expressions suivantes sous la forme 2"X3™ oll n et m sont des entiers :
_ 274x83 g o 1672x(18 _ B33 x(@7%)s
Ri= 95x44 * 365 322x(375)2
Exercice 10 |
Ecrire les expressions suivantes sous la forme 2°x 5% ot n et p sont des entiers :
_22x107%x5 _0,016X0,25 C = Bxax 10™*x25x10¢
0,4x0,2X0,125 85x625% "~ 64x5x103
Exercice 11
Ecrire les expressions suivantes le plus simplement possible :
A= 2x35x1077x103 = 3x10%x5x10* 0,24x500
51073 12x(103)3 ° T -3x103%0,045°
3
D =M; F= (0,2)5x18 _ 33%x10"'x8x103
2x3 2X3X4X5 ’ © 9x102x25
Exercice 12
5_3 5 25
On donne A= (2~ 2) x (£~ 2 oy p . _024xson_
13 -3%103%0,045
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Mathématiques 3°™
1) Ecrire A et B sous forme de fractions irréductibles.
2) Montrer que A et B sont inverses.

Exercice 13
2 _
2 1 1,5%105%3%x10~6
i réelsA=(—) —= ¢t B=
Soient les ” 3 o2

1) Ecrire A et B sous forme de fractions irréductibles.
2) Que peut-on dircde A et B ?

Exercice 14

1

. — 1,53 3 4%

1) Simplifier les expressions suivantes : A = i + rRe s B=—3 + % 3
3 3

2) Calculer A + B. Que peut-on dire de A et B ?
Exercice 15

Ondomne x =1 + g.; y=n - 4
1) Calculer n pour que x et y soient opposés.
2) Calculer n pour que x et y soient inverses.

Exercice 16

4x%10™2x(-5)x107
3%105

22
OndonneB=-(:—)§- etC=
1) Calculer Bet C puis écrire le résultat sous forme de fractions irréductibles.
2) Calculer B + C. Que peut-on direde Bet C ?

Exercice 17

On suppose que les nombres réels x, y et z sont respectivement proportionnels aux nombres
18 ; —5et3.

1) Démontrer que x = =3y + z

2) Calculer x ; y etz sachantque y + z=4

Exercice 18

Déterminer les réels a, b et ¢ respectivement proportionnels aux réels 11, 4 et —5 sachant

que le coefficient de proportionnalité est 2.
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Mathématiques

Exercice 19 ' l b o

Déterminer les réels x , ¥ €t 2 respectivcment proportionnels aux nombres réelg 2,4 ¢t g
Criesr ] 5

sachant que 4x — 6y + 2z = 32

Exercice 20 ' )

Trouver 3 nombges réels 2, b etc respectivement proportionnels aux réels 7, —5 g 11

sachant que 2a + 7b — ¢ =224

Exercice 21 A '

Trouver les réels x et y respectivement proportionnels aux réels 5 et 7 sachant que

X+ y=136.

Exercice 22 .

Pour encourager ses trois enfants Moussa partage la somme de 24000F proportionnellemey,

4 leurs moyennes obtenues en classe (8 ; 10 ; 12). Trouver la somme regue par chaque

enfant.

Exercice 23 .

Trouver 3 nombres réels a, b et ¢ respectivement proportionnels aux réels 2, 3 et 7 sachant

que leur somme vaut 96.

Exercice 24

Traduit sous forme d’intervalles les inégalités suivantes :

1
1)5,1< x ; 2)-5<x<9 5 Hx< -
4)-%5x<§ . 5)x<-3 ; 6)x=7
Nxs -2 i x>0 ; 9)—4<x<12
Exercice 25
Compléter le tableau suivant :
Intervalle Ensemble des réels Représentation
]-0;2]
x> :
2 .
0] /%X 3
AN A A ™
[-1;2[
-5<
9<x<9 B
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Mathématiques 3°

Exercice 26
Soient A, B, C, D, E et F les ensembles définis par :

A=1-2;3]; B=[3;+0[; C=]-0co;1[; D=[—1;§];E={xem/—3<x<2}
F'={xelR/x>1}.

1) Déterminer AUB; AUC;AUD;BUC;BUD;CuDetEUF.

2) Déterminer ANB;ANC;AND;BNC;BND;CNDetENF.

Exercice 27

Encadrer x + y; x — y; 2x + 3y; 5; y — 2x sachant que 1,2< x <1,3 €t2,3<y <24
Exercice 28

Ecrire les nombres réels suivants sous la forme de avh ot a et b sont des entiers naturels et

b le plus petit possible :
V32 ; VA8 ; V125 ; V288 ;V99; vB0; V63 ; VI75;360; V192 ;V504;98,
Exercice 29

Ecrire le plus simplement :
a)VZxV3; b)2V2x+v2;  c)-5vV6xV8; d)w/z—lﬁx%ﬁ; c)(2f5‘)"’
DVB-VZ; g 2VZ7+108; h)VIZ5-7Va5; i) —5V3Z+V7Z; ) V24 —+/54

Exercice 30
Calculer : V10-¢ ; ¥1,96 ; —24/0,0036 ; /0,0001 ; +/0,000064 ; +/0,0169 ;

/0,0018 + /0,18 + V18 ; 0,64 + /0,08 —+/0,0016

Exercice 31

Calculer (simplifier) :

A=v20x5 ; B=v30xvI0 ; C=Vv3x+V54 ; D=+v27x125 ;
E=+v32x53x 710 ; F=y27 x 11 X 5* ; G=va* x b1 X 5,
H=3v125 x2v21 x V35 ; I1=v32x+128x+2

_ e g 18 oYL o N By [T o= 128y |5
J—J:—;,K—L“,LM,MJE,NJ;xJ:,o_\,—_z:x\/;z.

Exercice 32

Ecrire le plus simplement :
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Mathématiques 3™ _ B
A=YT72 7:1/2-"{‘4\/5- B=2vZ7 — VA8 ; C=5V1Z5—4/45+ 5

D=i3— - ‘[-— I:=\/— 3\,/_2-+7\/— ,  F=50v45— 3W+ﬁ,f\
7 JE00 -

G =3v28 + 7463 — z~/T0’+‘/_ H =228 + 56 ~ V600 ;

= —235 4 6yGT V30 ; J=2V63—VIIZ +3V28 ; K=2V32 - VB 3;

L= VI75 _ 4/TIZ= 347 : M= 2V3Z — 750~ V200; --W"mw
: A i 7

0=(-3vy; p-@®; Q=(3) i R (z) 5= 790 f2

Exercice 33

Comparer les nombres réels :

8)2v3 et 3vZ :b)9 et 293 ; ©)V5 et 2; d)—5VZ et 2v2 ; &) ~7 et =55
D-3V5 et —5v3; g)1+vV5etV6—2v5; h) 2+ V5etv9 + 445

Exercice 34 . . -
Développer, réduire les expressions survantes :

A=V3V5-+3); B=(3-DW3+1); C=(3-V2)?; D=(xv2 - ~1)(xV3 4
E=(5V3-v2)V2+1); F=(5+2; G=(7-9H(1—-v7); H=(2y3- 35y
I=(2xvV3+7)(5x—+3) ; J=(5-V3)(x—-v3) ; K=(5+2)2-(3— ~ VB .
L =V6(V7 +v6) + V7(V7 = V6) ; M= (-1 ++2)*; N ~(%§) O =2V3(V3 44
P=(V6+VB)YV24 - V2); Q=(V48—+32)(4V3 +4V2)

Exercice 35
Ecrire le plus simplement possible les expressions suivantes :

A= /(2—\/5)2 ; B=ﬁ3ﬁ—5ﬁ)2 ; C=J(V2+3)? ; D= (—/3 -1y

Exercice 36

Factoriser les expressions suivantes :
A=x*=2 ; B=T7-x* ; C=3x*-5 ; D=27—16 ; E=x?—2xy242 .

F=2x"+6xv2+9;G=(xv/3-1)"(x - V3)(xV3 - 1)H=5(3 - ~V3) = 2/5(/3+)
Exercice 37

Rendre rationnel le dénominateur des expressions suivantes :
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Mathématiques 3t

9 1 -2, 5-V3 1 1 -3 V3 V541, 272 ;6—.1.\/'3 .
= 3 TE VB Wa-3 —2es -5-V2 1o Vo2’ EH3 T V27
J7+5 | 2-3VZ | SV3-1 1422 5 -7v5 | 2 2.t V31

297 243V2 7 V3497 3z 134298’ V2 12’ Y31

Exercice 38

Encadrer & 107 prés les expressions suivantes Sachant que 1,414 < V2 < 1,415 et

1,732< V3 < 1,733 et 2,236 < V5 < 2,237

a) 2v2 ; b)5V3—4; c)—3\/§+10;d) J2+3; e 9- 443 ; f)—"z;

-z~ - +4v5
9B 2 oyEa VB2 S DIV

Exercice 39

On donne C = V25 + V24 et D=9 + V& — (V8 x V3)
Calculer C X D. Que peut-on dire de réels Cet D ?

Exercice 40

1) Démontrer que le réel 5—2v/6 est I'inverse de 5+ 2v6.

- 2) Soitleréel Q= 1225_“\3_‘[— Démontrer que Q est un entier.

Exercice 41 : BEPC 2001

On donne lesréels x, y etatels que: x= ety=a+3

1
2+ 3
1) Rendre rationnel le dénominateur de x.

2) Déterminer le nombre réel a pour que x ety soient opposes.
3) Déterminer le nombre réel a pour que x ety solent Inverses.
4) Sachant que 1,732< V3 < 1,733, donner un encadrement a 107 prés de x.

Exercice 42

Soient les réels a =24 + 5v23; b=24 —5v23; c=3+2V2 et d=

-3+ 2\/“
1) Calculer ab. Que peut-on dire de réelsa et b ?
2) Calculer ¢ + d. Que peut-on dire deréelscetd ?
Exercice 43
On donne les réels suivants a=+/6 + 24/5 etb=+/6 — 24/5
. 2 o
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Mathématiques 3
1) Calculer a2 ; b? et ab. .
2) Onpose x =a+b ;y=a—Db.calculer x? et y*
3) En déduire yne écriture simple de x ety
Exercice 44 | :
On donne les expressions : A = J3+2vZ ;B=yY3-2V2 et K= P
1) a) Calculer A2 ; B2; A X B ; (A+ B)* et (A — B)™.
b) En déduire une expression simple de A + B et de A— B.
2) a) Ecrire K sans le radical au dénominateur.

b) Encadrer K a -] 0 prés sachant que 1,414 < v2 < 1,415,

Exercice 45 : 1 groupe BEPC 2007
0ndonneA=—\/7+2+m et B=—+v7—2+ m?
1) Calculer (2— V7)? et (2+ V72

2) En déduire une écriture simplifiée des nombres A et B.

Exercice 46

Soient les réels suivants :

A = e 1 1 2
= . —_ - . = I = 2 I ‘/ ) _4,

1) Calculer A%; B?; A x B.

2) Démontrerque: C ; D et % + % sont des entiers relatifs.
Exercice 47

On considére les réels suivants a = 5+ 2v6 et b = 5 — 2v6
1) Montrer que ab =1.

2) Calculer a2 et b2

3) Montrer que a® + b? est un entier relatif.

Exercice 48

Ondonnea=+v2—1 etb=2y2 — 4

1) Déterminer le signe de a et de b.

2) Calculer a* et b2.
3) En déduire une expression simple de v24 — 16y of V3-2v2.
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Mathématiques 3%
Exercice 49

2 2
On donne A =225 B = (——"“‘;"ﬂ + (25 ot 2,236 < VB < 2,237

1) Comparer I’'inverse de A et A—1.

2) Démontrer que : A>=A+1 etB=1.

3) Donner un encadrement de I’inverse de A par deux décimaux consécutifs d’ordre 2.
4) Donner un encadrement du carré de A par deux décimaux conséeutifs d’ordre 2,
Exercice 50 : BEPC 2002

1) Déterminer le réel a tel que 36a = 1296 puis en déduire \/1296.

2)Ondomme x =3 +2vZ ; y=3-2v2 etz—@
a) Calculer x* ; ¥ et xy.

X s
b) Montrer que " + % est un entier.

c¢) Montrer que é =z—-1.

Exercice 51 : BEPC 2001

1) Calculer (1 + v3)? puis (1 — V3)2.

2) Soit a un réel strictement positif, on donne : u = m etv=—Va+1—2a

Ecrire u et v avec un seul radical lorsque a = 3.
(J‘ +1)2 _ _u

v

3) En déduire que ~——

Exercice 52

J_+1
2 eth= =" 2

1
1) Vérifierque a>+a—1=0ect que o a+1.
Va+ ‘J_

2) Montrer alors que \F_

3) Montrer que b*=1+ b, Endéduireque b—-1= %.

4) Montrer que a et b sont inverses,
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Mathématiques 3*™
! MONOMES ET POLYNOMES

Exercice 1 ,

P - — . = — - =

On donne Jeg expressions suivantes : A = —4x;B=3;C=5x"-2x+3;D=7,. ;

E=x;F=x2_1

1) Donner le degré de chacune des expressions ci - dessus.

2) Parmi ceg expressions, citer les polyndmes et donner les mondmes semblableg,

3) Compléter e tableau ci — dessous :
_f:‘me\”im | Partie littérale | coefficient
B
D
E

Exercice 2

Soient la fonction polyndme : F(x) = (3x — 1) — 2x(3x — 1).

1) Monter que F(x) est de degré 2.

2) Calculer F(—1) ; F (0) ; F(1) et F(/2).

Exercice 3

F(x) = 4x* -1+ 22(1 - 2x) + (2x — 1)~

1) Monter que F(x) est de degré 2.

2) Calculcrlavaleurnumériqucderourx ==3;x=0;x=1; x =§; x=2e¢t
x=2v5+1.

Exercice 4

On considére les polyndmes fet g définies par :
FGE)=Qx=-3)Ex-1)+x+1)3 -2x) etg(x)=4(x- 3P-(x+1)
1) Mettre £ (x) et g(x) sous la forme ax? + bx + c,

2) Calculer la valeur de f pour x = 0 et x = 2¢/3.

Exerci
On donne les polyndmes suivants : A = 3x2 — 25 4 4(3x = 2) ;B=9x% - 24x + 16
C=(x—1)(2x +5).

1) Parmi ces polyndmes ;

2) lequel est éctit sous forme développée 7

b) lequel est écrit sous forme factorisée 9
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Mathématigues 3™

2) Factoriser A et B.

3) Calculer la valeur numérique du polyndéme A pour x = letx = —2Z.
Exercice 6

Développer, réduire et ordonner suivant les puissances croissantes de X ¢
A(x)=2x(4x—1) ; BE)=(x—D@x+3); C(x) = 2(x +5)(x —1) ;

D(x)=(—3% + 2)(5x — 4) ; B(x)= (2x — 1)* — (x +2)%
F(x) =(3x +8)(6x —1) —2x* + 16 ; Gx) = (2x —3)(x — 5) — (2x - 3)?
H(x) = (x +3)3x —1)—x2 + 9 + (x + 3)*; I(x)= (3x — 1) — (x+ 4)*

J(x) = 2(x +3) + (—=2x —6)(x +1) —(x +Dx =1); KE)=(x=- 3)% —(x +5)(x =5)
L(x) = (7x — 13)(2x + 3) + (2x + 3)(4x + 5) ; M(x) = (4x ~ 3)2 —(x +5)(x —5)
N(x) = 2x —1)(5x + 1) — (3x +2)(x —4);  O(x) = (1--3x)2x +3) ~ 2(x +1)(x —2)
Exercice ] |
Développer, réduire et ordonner suivant les puissances décroissantes de ¥ :
A(x) = (3x =2)(5x —4) ; B(¥)=@x +1)3x —5) ; C(x)=(6x —D)(x — 2) — (4x — 1)?
¥ D(x) = 3(2x® —=6x + 7) —(x =3)(x +4) ; E(x) = (5x —2)(x + 3) + (2x =1)(3x +2)
a F(x) =x(3x +2)+2x(x —2)+(x — 1% ;  GE)=0@x-1)x—-2)—Qx —1)?
H(x) =(@x — 1) — (2x+3)* ; AI(x) = (3x —2) 2x +3) —2(x —2)(x — 5)
J(x) = @x =15z + 1) — @x —1)(3x +2) ; RK(x)= (2x + 1) —[4 (x + 2)* = 9]

x—1\2

o L) = + 3)x +4) + (& — O+ (x +5)(=3 - %) ;"Mx) =~ _%;
N=(4x —1)? — (x+ 3)*; « O(x) = (3—2x)(x + 3) + 3(x —1)(x +4)
Exercice 8
Développer en utilisant les identites remarquables :

K A()=(E+7)%; B@=(-3)"; C=E+2x—-2); “D(x)= (—3x + 11)?

§ Bx)=@x- 5)?; RE@=(@+5(x-5); G=@&+1D*; H=Gx-3);

n I=@x+1)@Bx—1); I=(3x+7)*; K=(7x—4)*; L=9x+2)(%x-2)
M=(2+3x)(2—3x); N=Q2x—3)(2x+3); O=(x—3)(x +3); wP=(4x — 1)
Q= Gr £ 3)2; R=(x*+ 47 ;0 S=@-2)"; \T=2*-7)(2x* +7)
Exercice 9

Cet exercice est un questionnaire 4 choix multiples (QCM). Aucune justification n'est

demandée. Pour chacune des questions, trois réponses sont proposées, une seule est exacte.
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Mathématiques 3 2
i
a) Quelle st I"expression développee de (3x +5)

A=3x2425. B=92*+25; C =9x% + 30x + 25
b) Le déve10ppcmcnt de (6x - 1)*est: N
A=6x*—1.p=36x"—12¢+1; c=36x2—1;
¢) Le développement de (2x +3)(2x ~ 3) st
A=4x2_ 9. p=2x*—6; C=22"—9

1

_Nx+1est:
d) Le développement de (x—1) (x+3)- z) (x+1)

INERY

A=x*—3x 49; B=x2+§x+§'; C=§x'
Exercice 10

Factoriser les expressions suivantes en utilisant les identités remarquables :

A=?—49; B9y —25; C=36x2—144:D=2>—16;E=4x" =81, F=4_,,
G=9x*—9; H=27-3x%; I=Qx—1P—(x+2)"; J=(x+3)"—(4x -1y,
K=(x+1)2—9; L=(x+4?—(@-1)?; M=(x—3)"~16; N=(x-2y_,
Exercice 11

Factoriser les expressions suivantes en utilisant les identités remarquables :
A=2412x+36; B=25x*+10x+1; C=x"+8x+16; D=4x"+12x49,
E=2+4a+4; F=a’+2a+1; G=25+30x+9x%; H=49+14-x+x2;
[=64+48x+9x%; J=9+6x+x%; K=4+20x+25x%; L=252%+ 10x +1
Exercice 12

Factoriser les expressions suivantes en utilisant les identités remarquables :
A=9x—-24x+16; B=2—2x+1; C=36x*-12x+1; D =49 — 84x + 3622,
E=9-42x+49x*; F=4x"—4x+1; G=49-28x+4x?; H=16 — 40x +25;
[=4-44x+121x*; J=4x’—-16x+16; K=4x29y%— 60xy + 25

Exercice 13

Factoriser les expressions suivantes :
A(x)=x%—2x + 1 4+2(x +5)(x -1)
Clx)=x(2x —1) + 2x(2x +1)

;o X B(x) = (x +H4)(x —2) + (x —2)
v X D(%)=6x(3x +2)—3x(x —5)
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Mathématiques 3™

K B(x) =16(x — 3)2 - 4(2x +4)* ;X F(x)=2(2—6x+9)+9—x"— @B —x)(x + 1)
Gx)=2x*—18+ (2x—1)(x—3) ; « H(x)=(x +2)3x —1)=x* +4 + (x + 2)?

X I(x) = (x — 2)% — (x® — 4) s X J(x)=(4x —1)(2x + 5) + 32 — 8 x)dx +1)
Exercice 14

, Factoriser les expressions suivantes :
A(x)=(4x — 1)(5x =3)—(4x — 1)* ; B(x)=(2x +5)*+ 2(2x — 3)(2x + 5)
C=(x+2)Bx—1)+9x*—1 ; D)= (x +3)% - 25(x — 1)*
B@) = (x+3)x +4)+ (2= 9+ (x +5)(=3—1) ; F=4Ex-4?-2
G(x)=Qx-3)Gx -+ @+ 1)B-2%) ; HE)=E+1)*-9
I(6) =x' =2+ @x+5)@+3) ; J@)=(6x—4)x—1)+Bx— 2"+ 94
Exercice 15
Développer, réduire et ordonner puis factoriser les expressions suivantes :

A(x) =x2—§+3x(x—§)+(x—%) ; B(x)=Qx+1)—[4(x+2)* 9]

Ck)=(@x+3)2—22x +3)(x - 1)+ (x— % D) = x = 3)* — (x —3) +7
E(x)=(x—-1)?+8(x-1)+16 ; F(x)=x2+9+(3x+5((x—3)—6x
Gx)=(x2-2x)(x+2)+8—-2x*;Hx) = -3(x—-3)+(x* -9+ (3 —x)(2x - 5)
(X)) =(x—-12-2(x—-2)A-x)—x2+1;J(x) = x + 3)(x — 1) + 4x* + 12x + 9
K(x)=9 (Zx —§ = i(;,'j—x +§)z ; L(x)= (9x + 6){(4x + 1) + (3x + 2)(1 — 4x)
M@x)=x*—4— (3x+6)(2x— 1) ; N(x) = 2x + 3)(5x —10) — 3(x — 2)(5x + 9) ;
O(x)=Bx—1)(2x+7)—4(1—-3x)(7—-2x) ; P(x) =25x* -4 +3(5x — 2)(x + 3) ;
Q(x) =9x%+6x+1—(3x+1)(4x —1); R(x) = 4x* — 12x + 9+ (5x — 2)(2x — 3).
Exercice 16
Soient les fonctions polynémes : F (x) = 9 — 4x?%;

" G(x) = (2x—3)(5x — 1) — (x+ 1)(2x — 3) et H(x) = (2x — 3)% + 5 — 10x.
1) évelopper, réduire et ordonner G (x) et H (x)
2) Caleuler A(x) ; B(x) ; C(x) et D(x) sachant que : A(x) = F(x) + G(x);
B (%) = F(x) =~ 2G(x) ; C(x) = H(x) + 3F (x) = 4G(x) ; D(x) = G(x) — H(x)
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Mathématiques 3™

Exercice 17

=24+ 3x—5
F(x) =2x+1 etG(x) =% + e w260
Calculer FoG(x) ; GoF(x%) 5 Ax) =F (x) X G(x) et B(x) (x) (x)
Exercice 18 B(x) = (3% — 1)(2x + 3) C(x)=9x% — 1

A(x)=-3x247x—2 ;
1) a) Quel est le degré de A)?

b) Comparer A(x) et B(x) —C(x)-

2) Mettre C(x) et A(x) sous la forme d’
Exercice 19 : BEPC 2002

On donne les fonctions polyndmes A et B définies par :
A(x)=x"+x-6 et B(x) =x? —=3x + 2

1) Déterminer f(x) = A(x) +B(x) et g(x) = A(x) — B(x)
2) Déterminer les fonctions C et D telles que :

A(x) =x—=2+C(x) et B(x) =x—2+D(x)

3) En déduire une factorisation de A(x) et B(x)

un produif de facteurs du 17 degré

\

\

\
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Mathématiques 3™

Exercice 1
Résoudre dans IR et IN les équations suivantes :

x+1=3; b)2x+2=-1; ©)3x—z=4; d-Tx—1=20;

)x+3=-2x; N4x—1=5; g2=x+4; h)—3=—x+6; i)—12=2x-2;
pr-x=-70; W2-tr=l; plr-i=l mi-fr=j
Exercice 2
Résoudre dans IR les équations suivantes :
a)d4x—2= —3x—9; b)—-2x-2= —x—6; c)—-x—8= —3x —2;
}

1. _1 1. _1_1, .1 _3,.-1,_
d)—2+4x = 2x—1;c)l—;x=;+2x;f)—5+;x—;=gx,g)z Z=3x—4

Résoudre dans IR les équations suivantes :

a)2x—(8+3x)=2; bB3Rx+1)-9=22x+1); c)4x—-2= =3(x-9) ;
dgéx—1+5(2x+3)=13x+14; e)3(x+2)= -5x+2; fH-x+6=2(x+3)
D2(x+1)=2(x—-7); hHx—(2+3x)=1-2x; )—(x+3)+2x=4—6x
Exercice 4

Résoudre dans IR les équations suivantes :

X2 - Z ez x2_#_ ..
a) = 2% 3 b)2+5—6+4 - c) s 7 =35;
22 21 2 — 2. _3(x-1=
O+ 25 5(%)+5(x+3) =20; 52 -3(x-5)=5
2x-3  1-3x _ ., _ —3tx 1 z+1 _ 3x+1 \( 2x+3 | 3x—4 _ 4x-5
gt =23 3= =2 o V5 =

Exercice 5

Résoudre dans IR les équations suivantes :

D+ -49=0 ; BEx+5+13)=0 ; o) Qr—5)(1+2w) =0
dyx*+1=26 ; %x(Zx—?):n : )25 —(x+3)2=0
8)@x-5)(1+20)+Rx—5)(x+1)=0; N (x+D(x-2)— (x+ @x—1) =0 _
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Mathématiques 3*™

D4’ +12x+9=0; x+1=0 ; YF-6x+9=0; o2y,
m@E+DE-1)=0 ; n@E-22=RQx+1)7° ; pa-xi=g ’
Exercice 6

Résoudre dans IR les équations suivantes :

)3V2x—1=x-v2Z ; bBE-1Dx-2=5; )x3+2=43
d2x-v2Z=1+2v2 ; ) (1-V2)x=3-2V2 ; n(2x—m(xﬁ_3@:0

2) (x + v2)(3x — V5) = 0; h) (4x — v3)(xv3 - 3) = 0;i) (2x - 5V3)(xV3 - v7) <
Exercice 7

Ondomne f(x) = (x +2) -4 et g(x) = (x +4)(@Bx—1) — 8x — 2x*

1) Développer, réduire et ordonner f(x) et g(x) suivant les puissances décroissantes de x.
2) Mettre f(x) et g(x) sous la forme d’un produit de facteurs du 1 degré.

3) Résoudre dans IR les équations suivantes : f(x) =0; g(x) =-4; f(x)=g(x)
Exercice 8

Ondonne A(x) =9—x*+ (2x + 6)(4x +5) — 2(x + 3)? et
B(x)=(x—1)?-2(x-2)1—x)—x*+1

1) Développe, réduis et ordonne A(x) et B(x) suivant les puissances croissantes de x.

2) Mettre A(x) et B(x) sous la forme d’un produit de facteurs du 1°* degré

3) Résoudre dans IN ; ID et IR les équations suivantes : A(x) =0; B(x) =6;58(z) =0
Exercice 9

Ondonne A(x) = —2x+2 et B(x)=x+1

Résoudre dans Z et IR les équations suivantes :

a) [A(x) + 1][B(x) — 2] =0; b) 4[A(x)]* = 9[B(x)]

Exercice 10

On considére I’équation suivante o x est une inconnue et a un réel :
¥—(2a+1)x+2a=0

1) Déterminer le réel a pour que 2 soit solution de 1’équation.
2) Déterminer le réel a pour que —6 soit solution de I’équation.

3) Peut-on déterminer le réel a pour que 1 éoit solution de Iéquation ? Conclure.
Exercice 11
Résoudre dans IR les inéquations suivantes :
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Mathématiques Jme ,
ax—325x+4 b) 2x —5< —-3x+2 ) °)3x‘2>2x+4
dsx—4s7x—8 ; e)-3(x—1)—-620 : H3x+1<q
Exercice 12

Résoudre dans IR les inéquations suivantes et représenter graphiquement I’ensemble des
solutions sur une droite graduée en hachurant la partie solution :

x—2>0 ; by—2x+4<1 ; oO2x+1>4x-3 ; d5*—1<3x-4
Exercice 13

Résoudre dans IR les inéquations suivantes et représenter graphiquement I’ensemble des

solutions sur une droite graduée en hachurant la partie solution

1 1 1. 5x 5x—6 _ 2x-1

Lt . S Sy 2 . < :

D7x+5>0; hsx—g2T+2; €)= Tl
x+2 x-5% _2x 3 x+2 1 —x+1 2x-3 _x _5

VZT - =371 9% =73 3 2 23
2x-3 xt4 +2 +9  1-2x 5-3x . x+1  2-X _ 3x-2

D5 "5 <x4 ’ h)57—-{_ 3 >4-—= DT 2

Exercice 14

Résoudre dans IR les inéquations suivantes :

a)(x+x-1)=0 ;0 b@Bx+52x+13)>0 Qxt—92>0

dx(2x-7)<0 : e)(2x =51+ 2x)+ (2x-5)(x+1)<0

Exercice 15

Ondomne A(x) =—-3x+1 et B(x)=2x+6

Résoudre dans IR les inéquations suivantes :

2) [A(x) —1][B(x) +1] 2 0; b) [AG)][B(x) — 2] <0

Exercice 16

Résoudre dans IR les inéquations suivantes et représenter graphiquement ’ensemble des
solutions sur une droite graduée en hachurant la partie solution :

2¢x—-3<0 ) Sx—2>2x+1 | —x+3>3x-2
Herrsso Y G E T3>

Tx+6=2c—4 7 3x+2<5x+3

2
d){ 3x22x+§ ) " 3x—-322x+1 . (3x—-1sx+3
~-3x+1<x+3 ' —x+1<4x-§ x*§<2@-1)
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Mathématiques 3™

Exercic

me de 2 om le coté d’un CarTe son aire diminue de 20 cm?.
Quelle est la mesure du coté du carré initial ?

Exercice

m 7 ans de plus que son fils. Dans six ans, I’Age de Moustapha sera | doub
de I’4ge du fils, Trouve I'Age de chacun d’eux.

Exercice 19

Sani dit 3 son ami Kalamadine : <<Prends trois fois mon Age dans trois ans et enléye trojg
fois mon Age il y a trois ans, tu obtiendras mon dge actuel>>.

Aide Kalamadine 2 retrouver 1’dge de Sani.

Exercice 20

Boubacar a 200F en picces de SF et de 10F. 11 a deux fois plus de pi¢ces de 10F que de
pidces de 5F. Combicen a-t-il de piéces de 5F et de 10F ?

Exercice 21 '

Je cherche cing nombres entiers naturels consécutifs dont j’ai oublié la somme. Je ne gajg
plus si cette somme est 354, 345 ou 534. Aidez-moi A retrouver cette somme et ces
nombres.

Exercice 22
Un téléphone portable et son étui cofitent ensemble 110 €. Le téléphone cotite 100 € de plus
que 1'étui. Quels sont les prix du téléphone et de I'étui ?

Exercice 23

Kadi a 30 ans, sa fille a 4 ans.
Dans combien d'années I'dge de kadi sera-t-il le triple de celui de sa fille ?

Exercice 24

Mohamed a 62 ans et ses trois petits-enfants Balkissa, Abdoulaye et Samira ont
respectivement 20 ans ; 18 ans et 16 ans. Dans combien d’années I’dge du grand-pére sera -

. 2 n :
t-il égal aux = de la somme des dges de ses petits enfants ¢
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Jssa et ses trois fils Yahaya, Mamane et Ismagl récoltent de I’arachide dans ey

plantations. Le premier, le deuxi¢me et le troisi¢éme récoltent respectivement Jeg 2 2 ot *
3'sg :
du tonnage d’Issa. La récolte totale des quatre personnes est de 43 tonnes.

Calculer les tonnages d’arachide récoltés respectivement par Issa et par chacun de ses troj 5

fils.

Exercice 26
Je choisis un nombre. Je calcule son double. Je calcule le carré du résultat puis j’enlaye 16

et j’obtiens le résultat zéro.

1) Ecrire une expression qui traduit les calculs effectués.
2) Trouver la (les) valeur (s) possible (s)-

Exercice 27
Pour connaitre 1’Age d’un fils, d’un pére et d’un grand-pére, on sait que dans 11 ans la

somme de ces trois Ages sera de 130 ans.
Sachant que le pére a 4 fois I'dge de son fils et que le grand-pére a 25 ans de plus que le

pére, donner [’age du fils, du pére et du grand-pére.

Exercice 28
Un pére a 42 ans. Il a trois enfants de 11, 9 et 4 ans. Dans combien d’années 1’4ge du pére

sera-t-il égal 4 la somme des dges de ses trois enfants ?
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o7 INEQUATIONS DANS jga |

Exercice 1

1) Parmi les couples des réels suivants
\ 22—y =9
qui sont solution du systéme : {Bx -2y=17

(1134)365313); (4 =903 (5 D) indigey

2) Parmi les couples des réels suivants (=23 1)5(=2;0); 2 0), indiquer ceux gy Ceuy

2x — 2}’ +4=0
qui sont solution du systéme : { x+2y=-2

Exercice 2 |
Résoudre dans IR les systémes d’équations suivants par la méthode de combinajsqp, .
— 6x + 5}7 =57
x+y=30 . x+y=38 : c){
2) {Bx +yy =58 ! b) {Bx + Sy = 160 3x + 7y = 55'5
—y-9= 8x +3y = 39
3x+2y—-1=0 i x y 9=0 , { !
d){—x+}}:+2=0 ’ e)[BJt—Zy—7=0 D 7x+9y =505

Exercice 3

Résoudre dans IR? les systémes d’équations suivants par la méthode de substitution

a){2x+y=—1 . b)[-x—2y+1=0 . c){25x+12}’=380
4x+y=0 ’ x—y—1=0 23=x+y
' 1
d){2x+y—1=0 _ c){Sx—4y—‘5=0 : {;x-Y+§=0
X—y=—4 ’ 2x+5y—11=0 ° 3x+y=14
Exercice 4

Résoudre graphiquement dans IR? chacun des systéfnes d’équations suivants :

{3x+y=0 _ b{3::+2y—1=0 _ c){Gx—ily+6=0
D +y—2=0 b Dy eye2=0 12% + 2y = 24
O=x-y-1 ] 2xX+y=7 . [ x=y+7
d){2:15—5y=—3 ’ e){;v4:-2}r+4=0 ’ D x+y—3=0

Exercice 5 '

Résoudre dans IR? les systémes d’équations suivants par la méthode de comparaison .

x+2y+4=0 . —2x+y=3 0=5x+y-7
a){x-—y—2=0 ’ b){x-—2y+3 =0 c){x—3y=—-2 A
d {2x+y—6=0 i e)[ x+2y =11 . x—y=-2
) x—y+3=0 ’ 2x+3y—-5=0 ° f)[x-}.z.—:—Zy
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Exercice 6

Résoudre dans IR? les systémes d’équations suivants par la méthode de votre chpiy :

3x—y=-1 . b {4x-—5y=—-6 ‘ {3x+5y~4=0
a){5x+3y=—11 ’ Mex+15y=48 ° O 7x+8y=_g
3
(=57 S Sx—z¥=0 ' d){4x—3y=3
){y=5x ’ 6x+%y=3 ’ 7x —3y =5
Exercice 7
10x — 3y =35

a) Résolvez dans IR? le systéme : {5 x — 4y = —20

b) Montrer que les valeurs trouvées pour X ¢l y vérifient la condition suivante ;

x-5 x4+20
g (=2 =3( )
-5 y+20

Exercice 8
Résoudre graphiquement dans IR? les inéquations suivantes :

Adx+y>3; bx-3y-1=0 c)—2x+3y—1=>0; d)—-x—-4y<0
Exercice 9

Résoudre graphiquement dans IR? les systémes d’inéquations suivants :
){3x+2y—1 <0 b){x+2y+4 >0 . ){2x+y-1>0

—x+y+220 ° x—y—2<0 ! X—y+4 >0

—-2x+y<3 ){2x+3y <0 . i){ 3x+y=20

d) {x—2y+3< 0 ° y—3 <0 : x+y—2320

3 3x+4y+220 x—1<0

g){ x><0 : h){ x—2<0 : i)i y+2=0
x+y y<3 Sx—3y+4>0

Exercice 10

Soit la figure ci-contre.

1) Déterminer une équation cartésienne de chacune des
droites (Dy) ; (Do) et (Ds).

2) Donner le systéme d’inéquations dans IR? qui admet

pour solutions la partie hachurée y compris les cotés du
triangle MNP.
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Exercice 11 : BEPC2005
ynf)ﬂ]c % défint

(1

par p(x) = ax® o+ bx +9

R aN ' valeur .
On considere le pol — 1etp(2) = 1. Pour les valcurs trouvéeg, dong,

1) Calculer a et b sachant que P
I’expression de p(x):
2) Montrer que p(x)
Donner I’expression de f(¥)-

s 2
peut s¢ metir sous la forme de p(x) = [fCO]"

Exercice 12 | 2 brte
On considére la fonction polynome suivante : g(x) = 4% :}:4 t"" -
1) Déterminer Ies réels & b ¢t ¢ sachant que g(0)=9 s g(1)=4¢ g(-2) = 25,
2) Ecrire g(x).

Exercice 13

a et b sont deux nombres enticrs 1

est 1995,

aturels dont la somme est 105 et la différence geg cans

Trouver ces deux nombres.

Exercice 14 .
Un jardin rectangulaire a un périmétre de 920m. Calculer ses deux dimensions sachap que

1a longueur a 20m de plus que la largeur.

Exercice 15

La somme de deux nombres entiers est 220. Si on divise le plus grand par le plus petit, |
quotient est 4 et le reste est 20. Trouver ces nombres

Exercice 16

La somme de deux nombres est 134, leur différence est 126. Trouver ces deux nombres,

Exercice 17 : 1* groupe session 2006
Au début d’une réunion d’enfants, le nombre de filles dépasse de 10 celui des gargons.

Aprés le départ de 10 gargons et de 9 filles, le nombre de filles est le double de celui des

gar¢ons. Combien y avait-il de filles et de gar¢ons au début de la réunion ?

Exercice 18
Un paysan du retour des champs demande & sa femme ; <<Combien de chévres et de

pintades as-tu vendu au marché ?>>, La femme lui répond : <<18 tétes et 58 pattes>>.

Aider le paysan & trouver le nombre de chévres et celui de pintades vendues.
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Mathématiques 3hme
Exercice 19: 1° groupe session 2007

Le petit Abdoul et sa seeur Rachida ont rendu visite & leur tonton Mousse. Tonton Moys,
feur donne une somme dargent. Aprés le partage, Rachida a cu 20F de plus que [ pe,
Abdoul et que la somme totale élevée au carré donne 6400F. .

Déterminer la part de chacun des enfants.

Exercice 20
Dans une classe de troisiéme de 42 éléves, le nombre de filles dépasse le nombre de
garcons de 6. Combien y a —t — il de filles et de gargons dans cette classe ?

Exercice 21 : BEPC 2006
Un colldge achdte des livres de mathématiques pour les classes de troisiémes (3%) et de

quatrieme (4%). Pour la distribution, nous savons que le double des livres de 3 dépasse e
nombre des livres de 4° de 40 livres et que le nombre total des livres de mathématiques

augmenté de 40 livres équivaut au double des livres de 4°,

Déterminer le nombre de livres de 3% le nombre de livres de 4° et le nombre total des livres

de mathématiques.

Exercice 22
Un zoo propose deux tarifs : un tarif pour les adultes et un autre pour les enfants. Un groupe

constitué de quatre enfants et d’un adulte paie 22 euros et un autre constitué de six enfants
et trois adultes paie 42 euros.

Quel est le prix d’une entrée pour un enfant et quel est celui d’une entrée pour un adulte ?
Exercice 23 : BEPC 1999

Au cours des élections, le secrétaire d’un bureau de vote a constaté sur la liste
d*émergement, que 575 électeurs ont effectivement voté. Il dit & son président : « si 3
femmes n’avaient pas voté et si 7 hommes avaient voté de plus, le nombre d’hommes qui
ont voté serait le double de celui des femmes.

Trouver le nombre d’hommes et des femmes ayant voté dans ce bureau.

Exercice 24
Soit un champ rectangulaire de périmétre de 400m, si I’on augmentait de Sm la longueur ¢t
de 3m la largeur, Iaire de ce champ augmenterait de 715m”. Calculer les dimensions de ce

champ.
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Exercice 25
e rm—— “, 00 : > ] & ’\ £ 5
itié du premicr nombre augmentée g, tieg

La somme de deux nombres vaut 60. La mo "

deuxi¢éme nombre vaut 24- Quels sont ces nombres 7

Exercice 26

\

Ali a des pidces de 2F ct de SF. Il a 27 pidces en tout, pour uic Somme de99F. Combig,
t-il de pidces de 2 F ? De pitces de S F?

Exercice 27 .

Sur le rayon d’une bibliothdque de 160cm de longueur occupé en totalité, on troyye 4 8
livres. Les uns sont des livres de mathématiques de 3cm d’épaisseur et les autres dq
physiques de 5¢m d’épaisseur.

Trouver le nombre de livres de mathématiques et celui de physiques.

Exercice 28

Pour classer des photos, un magasin propose deux types de rangement : des albums oy deg
boites. Chaibou achéte 6 boites et 5 albums et paic 57 euros. Ibrahim achéte 3 boites ¢( 7
albums et paie 55,50 euros.

Quel est le prix d’une boite ? Quel est le prix d'un album ?

Exercice 29 : BEPC 1997

19 Nigériens sont allés dans un pays voisin pour une rencontre. Pour se rendre au lieu de |
réunion, ils remplissent trois petits taxis et un grand taxi. Au retour, ils n’ont eu que deux
grand taxis et un petit taxi, ce qui oblige une personne a rentré 4 pied. Dans ce pays, quel

est le nombre maximum de passagers autorisés pour un petit taxi ? Pour un grand taxi ?
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SRz

Apres une interrogation de mathématiques dans une classe de 3%, e professeur a releyg les

Exercice 1

notes suivantes : 15 20 ?2 g %zmﬁ
. . 9 [ r—]
1) a) Combien d’éléves y a-t-il dans cette classe ? 3 T (1813 5 f;\ ER

—

0 110

7
b) Dresser le tableau des effectifs de cette séricet [ 17|16 [8 |5 |1I] 7 (2 9
5 13 12 | 1016 |4 125

O

calculer la moyenne.

2) a) Dresser le tableau des effectifs de cette série statistique en regroupant les modalités en
classes d’amplitudes 5 dont la 1°° étant [0 ; 5[.

b) Quel est la classe modale ?

3) Construite le diagramme 2 bandes représentant ce regroupement en classes. On prendra
1cm pour 2 éléves en ordonnées et lcm pour 5 points en abscisses.

Exercice 2

4 [11]14]6 |8 |8 [18]10]5 [5
wl10]1212 1715 [12]14]4 [17
8 |13|15(18 14154 [9 [17]13
5 (1114 |16]2 |12|13[10]17]6
15(8 |11]14|8 |6 |15]19]9 |13

1) Dresser le tableau des effectifs, des fréquences de cette série.

2) Déterminer I’étendue et le mode de cette série statistique.

3) Combien d’éléves ont une note inférieure & la moyenne ? Supérieure & 15/ 20 !
. 4) Regrouper en classes d’amplitudes 4 dont la 1°® est [0 ; 4[.

a) Calculer la moyenne avec ce regroupement.

b) Tracer le diagramme en bande. On prendra 1cm pour 4pts en abscisses et 1cm pour 5

éléves en ordonnées.

¢) Tracer le diagramme circulaire correspondant.

Exercice 3

Une enquéte effectuée auprés des 180 travailleurs d’une entreprise, sur leur nombre

d’années dans I’entreprise, a donné les résultats suivants :
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Fréquences

1) a) Dresser le ableau des effectifs de cette gérie statistique regroupée en clagge,
eta

b) Indiquer la classe modale.

al i¢ statistique en

2) Calculer la moyenne de cetie série | -

3) Tracer le d~agr1mmc en bandes correspondant & cette gérie statistique. Echellg - -
1

abscisse une clagse d’amplitude 5 serd représentée par 16m et en ordonnée un effectis de g

travailleurs.

utilisant les centres des claggeg,

Exercice 4

i ves d’une cl tne
Lors d’un devoir surveillé de Mathématiques, [es notes des €1& asse deg 3 -

reparties selon le tableau suivant :
Nows TaT3Tal51617]8 [o [10]1t]12 ;3 ;4 ;6
Effecﬁfs2l65481411836

1) Combien d’éléves y a-t-il dans cette classe de 3™ ?
2) a) Quel est le mode ? Calculer I'étendue.
b) Combien d’éléves ont une note comprise entre § et 12 7

3) Calculer la note moyenne de la classe.
4) a) Réorganiser ces données en classe d’amplitude égale 4 5, la premiére étant [0 ; 5[et

dresser le tableau des effectifs des classes.
b) Tracer le diagramme a bandes correspondant. Echelle : en abscisse une classe
d’amplitude 5 sera représentée par 1cm et en ordonnée un effectif de 4 éléves sera

représenté par lem.

5) Calculer la moyenne en utilisant les centres des classes. Obtient-on le méme résultat 2 la
2° question ? Justifier la réponse.

Exercice 5

Une enquéte a porté sur la récolte du riz de quelques exploitants. Le diagramme ci-dessous
représente le nombre d’exploitants et les masses en quintaux de leurs récoltes (regroupées
en classes d’amplitudes 10 quintaux).

1) Organiser ces données dans un tableau des effectifs et des fréquences (en %).

2) Compléter le tableau en calculant les centres des classes,

3) Quelle est la classe modale ?
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Mathématiques 3t
4) Calculer la production moyenue pour un exploitant.

5) Déterminer le nombre de paysans ayant récolté moins de 30 quintaux.

Nombre ﬂ\
Fexploltonts
% —

Mk

® 19 » om0 NG M;oknuﬂmxu

Exercice 6 Classes [0;5[|[5;10[ [10; 15[ [ [15; 20
Dans une classe de 3¢ Je 50 éléves,

aprés un devoir de mathématiques le

. Effectifs 14 4
professeur établit le tableau suivant :

1) Compléter le tableau. Fréquences | 7
2) Quelle est la classe modale ? 50
3) Calculer la moyenne en utilisant les centres des classes.

N =

4) Tracer le diagramme circulaire.
Exercice 7

La série statistique suivante indique la production en tonnes d’arachide d’une coopérative
de 100 cultivateurs dans la région de Mataméye

Classes (tonnes) | [0 10[ | [10;20[ | [20; 30[ | [30;40[ | [40;50[ | [50; 60
Effectifs 14 18 12 X 30 12

1) Trouver la valeur de x.

2) Quelle est la classe modale ?

3) Reprendre le tableau et dresser la ligne des fréquences en %.

4) Calculer 1a moyenne en utilisant le centre des classes.

5) Tracer le diagramme a bandes de cette série. Echelle 1 cm pour 10 tonnes en abscisse et
1 cm pour 4 cultivateurs en ordonnée.

Exercice 8

Aprés |"épreuve de mathématiques d’un examen blanc d'une classe de 3™, le professeur a
construit & I’aide des notes le diagramme ci-dessous :

1) Recopier et compléter le tableau suivant :
Population étudiée | Caractére érudié | Classe modale | Amplitude des c@
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EviactifsA
2) Quel est I’effectif de cette séric ? 2 o
3) Déterminer Ia fréquence (€1 %) de la class? mod'ale.-. .
4) Dresser le tablean des effectifs ¢ cette série statnsthue.2 .
5) Combien d’élaves ont une note supérieure ou égule. il. i / 20'7
6) Calculer I’étendue et la moyenne de cette série statistiqueé 5
Exercice 9 MR g

Voici les notes de quatre éleves.

Eleve A:10;12;14;16;8.

Eléve C:9;y; 13 10; 15.

1) Calcule la moyenne obtenue par I’éléve A.
2) Calculer x ; y et z sachant que les quatre éléves ont obtenus

Eleve B:x; 1251051411,
Eleve D :13;16;10;14; 2,

la méme moyenne.

Exercice 10

Dans le cadre d'une bonne gestion d’une entrepris
pour la vente annuelle.

e s’occupant de la vente des maillots,

diagramme semi-circulaire a été établi
3dme trimestre

2imc trimestre
132°
ler trimestre | 130 4dme trimestre

1) Déterminer I’angle correspondant au 4°™ trimestre.
2) Sachant que 1320 maillots ont été vendu I’annce, quelle est la répartition par trimestre 9

Exercice 11
Des éléves ont eu un devoir de maths. Le tableau ci-dessous donne les résultats :

Classesdenotesn | 0<n<4 | 4<n<8|8<n<12[12<n<16]16<n<20
Effectifs 5 20 35 15 25

1) Quel est I’effectif de cette classe de T

2) Quelle est la classe modale ?

3) Quelle est I’amplitude des différentes classes ?

4) Calculer I’étendue de cette série statistique.

5) En utilisant les centres des classes, Calculer 1a moyenne de cette série statistique.

6) Quel est le pourcentage des éléves de la classe la plus fréquentée ?
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Exercice |

On considére la fonction polyndme f définie par f(x) = 4% — 8x + 3

1) Calculer le(s) antécédent(s) du réel 3.

2) La fonction f est-elle bijective ?

Exercice 2

On considére la fonction polyndme P définie par :

P(x) = (4x — 1)% — (2x + 1)?

1) Résoudre dans IR P(x) = 0.

2) P est-elle bijective ?

Exercice 3 : BEPC 2007

Soit la fonction polyndme f définic dans IR par f(x) = x* — 4 — (x + 2)(2x — 5).
1) Développer, réduire et ordonner f(x) suivant les puissances décroissantes de X.
2) Factoriser f(x).

3) Calculer I'image par f de chacun des réels suivants : 3 ;-2 ; i et /3. La fonction f
est-elle bijective ? Justifier 1a réponse.

4) Montrer que le réel V5 est solution de I’équation f(x) = 1 + /5.

Exercice 4
1

1) Soit la fonction f de IR dans IR, définie par : f(x) = (3x — ) — (3% +3)°
a) Démontrer que f est une application affine.

b) Etudier le sens de variation de f.

2) On considére I’application g de IR dans IR, définie par g(x) = ax + b.

a) Calculer a et b sachant que g(1) =0 et g(—1)=1.

b) Etudier le sens de variation de g.

3) Représenter graphiquement les fonctions f et g.

Exercice 5

Soit la fonction rationnelle h définie par h (x) =
1) Quel est le domaine de définition de h ?

2) Simplifier h(x) sur son domaine,
Collection NAMO {:{t} 6" Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3
Exercice 6 _(—3;19_(51‘9_
¢finie par h(x) = (-x—Z)(x"B)

SQik18 loncGodia de h 7 Simplifier h (x) sur son domaine,

Quel est le domaine d¢ définition

Exercice 7
g et h définies par': fl) =@-D+ 2),

ot hx) = L2
gx) =2@3x +5) (-1 &h 9

1) Donner I’ensemble de définition de h.
2) Simplifier h(x).

Exercice 8

Soient les fonctions />

e définition de chacun des fonctions suivantes :

Donner I’ensemble d
— 4 — ; H)=3x4+5 ; I(x) =i
Fa)=p+2x-1; O@F=@E=-D@x+3) (=38

x+2 . _
J(x) = .(Ex—_l)(_xig , K(x) = ;i% ) L (x) = (x-1)(3x+2) ’ M(x) = m,
(x—2)(x+2)

_yE
NG) = JG&-DEx+2) ; Ox) = J(@x —D(x+2); P(x) = _x__;

Exercice 9

On considére les polynémes :

AR =(x—-2)¢-4- x%): B(x) = 4(x — 2)(3x — 2) +4—-x*-3(x—2)?

1) Développe, réduis et ordonne A(x) et B(x) suivant les puissances croissantes de x.
2) Ecrire A(x) et B(x) sous la forme d’un produit de facteurs du 1% degré.

3) Résoudre dans IR les équations : A(x) = 0; B(x) =8.

4) Onpose F(x) = %

a) Déterminer le domaine de définition de F.

b) Simplifier F(x).

¢) Calculer et donner un encadrement & 10~2 prés de F(w/ﬁ) sachant que
1,732< /3 < 1,733.

d) Résoudre dans IR I’équation F(x) = 4.

Exercice 10

Soient les fonctions f; g ; h et k définies par :
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Mathématiques 3™

fO)=3x+3; g) = —2¢+3; h(x)=3x eth(x) = -3%
1) Parmi ces fonctions dites celles qui sont affines ? Celles qui sont linéaires 9
2) Donner leur sens de variation.
3) Représenter graphiquement ces fonctions.
Exercice 11
Déterminer les fonctions affines f, g et k définies par :
a)f(2)=1letf(3)=5; b)g(-2)=-3etg@)=1; c) k(0)=4 et k(-3)=—2
Exercice 12
Soit f est une fonction affine telle que : f(—1)=6et f(3)=—2.
1) &) Déterminer |’expression de f(x).
b) Quel est le sens de variation de f(x) ?
2) Soitg(x) = /f(x), Déterminer le domaine de définition de g(x)-
Exercice 13
Soient f et g deux fonctions numériques d’une variable réelle définies par :
f(x)= 2:c2+3(%x—x2 +1)+x2 -9 ¢t
g(x) = 7x(x? + 2x) — (7°+9x%) + %x(B —10x)
1) Montrer que f et g sont des fonctions affines.
2) Soient (A,) et (A;) les représentations graphiques respectives des fonctions f et g.
Montrer que (A,) est parallele & (A,).
3) Représenter les deux droites (A,) et (Az) dans un repére orthonormé.

4) Déterminer les coordonnées du point I, intersection de (A;) avec I’axe des abscisses.
Exercice 14 : BEPC 2007

Soient les fonctions f et g définies par: f(x) = —x + 3 etg(x) = % x— .z.
1) Caleuler £(1); £ (3) ; 8(2) 3 83)
2) On définit une fonction h telle que h(x) = [@)-20)

fx)[29(x)]
a) Déterminer le domaine de définition h.

b) Donner une écriture simplifiée de h(x)

¢) Calculer h(v/5) et donner un encadrement de h(v'5) & 107 prés sachant que:
2,236< /5 < 2,237
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—

3) Soit Ia fonction rationnelle I définic par I(x) =77
Résoudre dans JR 1’inéquation I(x) >0

Exercice 15 : BEPC 2000

A .
KR NG
- oo
1) A partir de cette figure, déterminer les fonctions £ ; g ¢t h associes respectivement gy
droites (Dy) ; (D,) et (D).
2) Trouver le systéme d’inéquations dans IR? dont |’ensemble des solutions est la surface
du triangle hachurée,
NB : les cétés du triangle font partie des solutions
Exercice 16
Les quatre droites tracées ci-dessous dans un repére orthonormé (O, ] ) sont notées @):
(D2) (Ds) et (D4). On considére les quatre équations de droites suivantes :
=-3;, x=3; y=x—-1; y=-3x+4
Associer & chacune des quatre droites I'une des équations données ci-dessus.

/I

,\ o
-

= 4 /
=21 ==p
-'..
- aa o/-‘i- = £ —m—
-a
Ty ]

e o AN
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e |pi§§RIETES DE 'rHALEsl

Exercice 1

A
Soit ABC un triangle et les points M et N tels que (MN) // (BC).
Compléter les égalités suivantes : y B
L) S AB _ ... B s
AM M MN N .
Exercice 2
L’unité de longueur est le centimétre.
Calculer x, y, z et ¢ sachant que (MN) // (BC) :
44me cag
$
t 10
A
c
AB = 35 et AC = 28 AM=5¢etAC=9
Exercice 3

ABC est un triangle rectangle en A tel que : BC =7 cmet AB =5 cm. Soit M € [BC] te]
que BM =4 cm. La paralléle & (AB) passant par M coupe [AC] en N. Placer M et N.
Calculer MN.

Exercice 4

On considére la figure ci-contre : AB=6 cm; AC=15cm; A
AE=25cm; AD=10cm; CE=22cm.
B D
1) Montrer que (BD) // (CE).
2) Calculer BD.
C E
E
D
B
n C

Exercice 5

L’unité de longueur est le centimétre.

Sur la figure ci-contre : (AB)/(CD) et (AD) // (CE).
Ona:MC=12;MB=5;BD=3; CE=6; AB=4.
Calculer MA, AD, ME et CD. M
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Exercice 6

Sur la figure ci-dessous les droites (AE) et (CD) sont paralléles et toutes les megypeq sont
exprimées dans la méme unité. BE=2cm ; AE=3c¢m ; ED=x

1) Calculer CD en fonction de x. -

2) Pour quelle valeur de x a-t-on CD =12 cm ? A /\ E

Exercice 7 c /- \ o
Soit ABC un triangle tel que AB = 6cm ; AC = 8cm et BC = 10cm.

1) Construire les points I et J respectivement sur [AB] et [BC] et tels que Al=3cm et

BJ = 5cm. )

2) Montrer que les points 1 et J sont les milieux respectifs de [AB] et [BC].

3) Montrer que les droites (AC) et (1J) sont paralléles.

Exercice 8

ABC est un triangle tel que AC = 8cm ; BC=9cm et AB = 4cm. Placer le point P sur [AC]
tel que AP = 3cm. La paralléle i (AB) passant par P coupe (BC) en S.

La paralldle & (BC) passant par P coupe (AB) en N.

1) Faire la figure.

2) Calculer PS, AN, CS et NP.

Exercice 9

1) Construire un triangle ABC rectangle en A, tel que AB = 6cm ; BC=10cm. SoitE le
point du segment [AC] tel que AE =2 cm.

2) Tracer la paralléle & (AB) passant par E et qui coupe (BC) en F. Calc_lélzer AC, BF et EF.
3) Soit H le projeté orthogonal de A sur [BC]. Calculer AH, BH et CH.

Exercice 10 : BEPC 2007

ABC estun triangle rectangle en A tel que : AB=6 cm et AC =8 cm. Soit M un point
[AC].

La paralléle & (AB) passant par M coupe (BC) en N.

1) Calculer BC.

2) On pose CM = x. Exprimer AM, CN et BN en fonction de x.

Exercice 11
ABC est un triangle tel que BC = 6 cm. M est le milien de [BC]. On désigne par P un point

de [BC] tel que : BP=2¢m. La parallgle & (AC) passant par P coupe (AM) en Q ¢t (AB) en
R.

Collection NAMO i’gj} 6™ Edition : Septembre 2019

-]
Scanned by CamScanner



M athématiques 3™

P _1
1) Montrer que ﬁ—::— = % et e 3
2) Bn déduire Rp,
Exercice 12

Construire un triangle MNP tel que MN = 10 ¢cm ; MP =4 cm et NP =8 cm, Plge, o,

A sur (MN) te] queMA——MN
Tracer par le pomt A la pal'a“Cle a (MP) elle coupe (NP) en B. ParB tracer la paralja 1

(MN) ; elle coupe (MP) en C. Calculer NA ; AB et PC.

’

Exercice 13
Soit ABC est un triangle. Place le point M ¢ [AB] tel que AM = %AB et le point N ¢ [ AQ)
telque AN = -:-Ac_

1) Démontrer que (MN) // (BC)

2) Tracer la droite passant par N et paralléle  (AB). Elle coupe (BC) en P. Calculer 2
3) I milieu de [BC]. Démontrer que P est le milieu de [BI].

Exercice 14

SachantqueAB =4cm;CD=10cm; CK=4 cm;
MN=2 cm ; AK=2cm.

Calculer BK ; DN et KD.

Exercice 15
L’unité de mesure est le centimétre, les droites (FBY/(EC),(GC)//(FB) et (BD)//(CE).
1) Sachant que AB=8;AF=4;AE=6;CD=3 ;GF=2;AD=9

Calculer AC ; BG ; DE et AG. (Figure 1)

2) Sachant que FG =65 ; GC =225 ; AD =26 ;CE=180;AB=39;AF=13
Calculer AE ; BD ; DE et AC. (Figure 2)

C
y, B
E C i =
ED] F AD
Egure 2
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Exercice 16

:
On considére la figure ci-contre. |
1) Les droites (IG) et (JH) se coupent en un point A. 7]
Le point E est sur (JH) et le point I est sur (IG), A

(EF) // (HG) et on donne tAB=3cm;AF=4¢m;
AH =7 cm et EF = 6cm. Calculer AG et HG.

2) On donne : Al =6 cm ; Al =45 cm.

Démontrer que (1) // (EF).

Exercice 17

A, B et C sont trois points aliguéé tels que : AC = -2- AB. Place un point N qui n’ appartient .
pas & la droite (AB). Construis le point M de (AN) tel que : AM = 2 AN.

1) La droite passant par B et parallele & (CN) coupe (AN) en E.

Démontrer que AE = ; AN

2)- La droite passant par M et paralléle & (CN) coupe (AB) en F.

Calculer a tel que AF=a AB

Exercice 18 .
Sur la figure on donne : 0Q = lem ; OM =2,25 ¢cm ; ON =3 cm ; OP = 6,75 ¢m
1) Les droites (QM) et (PN) sont —elles paralléles ? Justifier

2) Les droites (MN) et (PQ) sont —¢lles paralléles ? Justifier

M »
Q

P
Exercice 19
Un fabriquant d’enseignes lumincuses doit réaliser la lettre Z (en tubes de verre soudés)
pour la fixer sur le haut d’une vitrine.

Les droites (AD) et (BC) se coupent en O. Sachant que
(AB) // {(CD). Calculer AB et OB.
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Exercice 29

L’unité est Je centimetre, ABC est un triangle tel que : AB = 5,AC=4¢etBC~y B

point de [AB] t¢] que AE=2.La parall¢le a (BC) passant par E coupe (AC) en p. e
1) Faire la figyre,
2) Citer deyx triangles semblables de 1a figure.
3) Montrer que AF = 1,6.
Exercice 21 A B 7
La figure ci - contre -
Sachant que (AF) // (GC), AB =5 cm, BC=6 cm, {
AE=4cm,BE =3 ¢m et GF=9 cm.
Calculer DC, ED ¢t BG. P S
Exercice 22 v -
La figure ci — contre :
Les droites (BC) et (AF) se coupent en O, AB =4 cm, :
OB =3 cm, OC = 6 cm. N
1) Démontrer que les droites (AB) et (CF) sont paralléles.
2) Montrer que la distance OA = 5 cm. I Y
3) Calculer OF et CF.
4) Pourquoi les angles OBA et OCF ont la méme mesure ? Justifier.
Collection NAMO 40 6™ Edition : Septembre 2019
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l SYMETRIE CENTRALE ~ SYMETRIE ORTHOGON ALp
A o S “\,_\\‘~

Exercice 1 .
1) Tracer un triangle ABC. Placer un point O a extérieur du triangle.

2) Construire le triangle A’B’C’ symétrique du triangle ABC par rapport i ()

Exercice 2

tangle NAMO de centre L.

1) Tracer un rectangle | \S\[

2) Compléter le tableau ci-contre N T
\\

Exercice 3 A\ ]

1) Construire un triangle [JL tels que : IJ=4cm, IL = 3cm et JL = Sem, _21\\

2) Placer le point O milicu du segment [JL].
3) Construire le point K symétrique du point I par rapport O.
4) Quelle est la nature du quadrilatére KL ?

Exerciced
1) Tracer un segment [1J] de 4cm puis le cercle (C) de diamétre [1J].

2) Placer le point A extérieur au cercle. Construire le symétrique (C’) de (C) par rapport ay

point A.
3) Comparer les distances 1J et I'J’.

Exercice 5

MNOP est un carré. I et J deux points extérieurs au carré. S10§;

1) Construire le symétrique ABCD de MNOP par la symétrie de centre I.

2) Construire le symétrique EFGH de ABCD par la symétrie de centre J.

wlolz|=z

3) Compléter le tableau ci-contre :

Exercice 6

1) Tracer un triangle AMP rectangle en A puis placer les points O et S extérieurs au
triangle.

2) Construire le triangle BCN symétrique du triangle AMP par rapport 3 O.

3) Construire le triangle TRV symétrique du triangle BCN par rapport a S,

4) Quelle est 1a nature du triangle TRV ?

J) Quelle est I'image du triangle AMP par la symétrie par rapport 3 O suivie de la symétrie
par rapport 3 S ?
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Exercice 7, BEPC 2000

Dang up triangle ABC, I milieu de [AB], J miliey de [AC], K est le symétrique de par
Tapport 3 ¢ La droite (IK) coupe (BC)enL.

1) Faire la figure soignée.

%) Démontrer g, (1) est paralldle & (BC),
3) Demontrer que L est le milicu de [K1],
Exercice g

Soient (A) et (4;) deux droites perpendiculaires et A un point du plan n’appartenant ni 3
(A)ni & (ay),

2) Construire .

- L'image B de A par Sa,» 8oit Sa,(A) =B
-L’image C ge g par Sy, soit Sy (B)=C
-L’image D de C par Sa,» soit 53, €)=D

b) Quelle est Pimage de la droite (BC) par Sa,?
c) En déduire que S, (D) = A

Exercice 9

1) Tracer un triangle RTV et placer le point O milieu de [TV].

2) Construire :

a) Le symétrique S de T par rapport 4 la droite (RV) ;

b) Le symétrique N de O par rapport 3 la droite (TS).

Exercice 10

1) STM est un triangle et une droite. Construire le symétrique VOI de STM par rapport 4 la
droite (D).

2) CASE est rectangle et (A) une droite. Construire Je symétrique BRUL de CASE par
rapport 4 la droite (A).

3) TAXI est un losange et (D) une droite. Construire le symétrique PNEU de TAXI par
rapport & (D).
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1) Soit (C) un cercle de centre E et de rayon 2,5 cm. Tracer une (D) extérieyr

Construire le symétrique (C’) de (C) par rapport A (D).
2) a) Construire un triangle BIC puis placer les points K et L milieux respect; B deg

segments [BI] et [IC].
b) Construire le symétrique du triangle BIC par rapport a (KL).

au trizmgle‘

Exercice 12
1) Construire un carré NAMO de 3 cm de coté. Construire

a) L le symétrique de N par rapport 4 (AM) ;
b) I le symétrique de A par rapport & (MO) ;
¢) V le symétrique de M par rapport 2 (ON) et
d) R le symétrique de O par rapport a (NA).
2) Quelle est la nature du quadrilatére LIVR ?

Exercice 13
ABC est un triangle. Les points A’ et B’ sont les milieux respectifs de [BC] et [AC]. M est

un point intérieur au triangle ABC.

1) Construis le point D symétrique de M par rapport 4 A’ et le point E symétriqué de M par
rapport 2 B’.

2) Démontrer que le quadrilatére ABDE est un parallélogramme.

Exercice 14

ABC est un triangle. Le point B*est le symétrique de B par rapport & (AC) et C’, est Ie
symétrique de C par rapport & (AB).

1) Faire la figure.

2) Démontrer que BC’ =B’C.

Exercice 15

EFGH est un carré de centre O. les points I, J. K et I, sont les milicux respectifs des cotés

[EF), [FG], GH] et [HE]. On désigne par: |_A B
. : : 0 0
At Sgg) suivie de Sy E H
B: S(.E’G) suivie de S(U) F :
Compléte les tableaux ci-contre. G K
3
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Exercice 16

P ints A, BetCn’a
On donne les drojtes D) et (D2) perpendiculaire, trois points £ ppartenan; nia
(Dy) ni (D),
1) Construire Jeg points Aj, By et Cz images respectives de A, B et ¢ Psal' Sy

. 3 3 i de A, B (D1) R~
2) Construire les points A’, B’ et C’ images respectives T . Soy
3) Complete les tabjeaux ci-contre : B B\J\
Exercice 17

t deux points distincts

Soient (D) et (D) deux droites perpendiculaire. M et A son

n’appartenant ni & (D) ni (D1)-

1) Construire le point N image de M par S(py; le

2) a) Par quelle application du plan le point P est — il I'image de M ?
b) Construire par cette application I’image B du point A.

point P image de N par Sy

me : 019
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[ zranstaTION |

Exercice 1

On donne deux vecteurs Wet 7', trois points A, B et C. M est un point du plan,

1) Construire les points A;, B, et Cy, images respectives de A, B et C par la translation du
vecteur I

2) Construire les points A’ et B et C’, images respectives de A;, By et Cy par la translation
du vecteur 7',

3) Représente en rouge AA! ; BR et CC. Que constates-tu ?

4) Trouver une application qui & tout point M associe son image M’ par la translation de
suivie du vecteur %" suivie de la translation du vecteur 7.

Exercice 2 : 1* groupe BEPC 2010

a) Construire un triangle quelconque ABC. Placer le point D symétrique du point A par
rapport au point B et le point E image du point B par la translation de vecteur AC.

b) Démontrer que le triangle ABC est I’image du triangle BDE par une translation dont on

précisera le vecteur.

Exercice3

Soit un triangle ABC et I, J et K milicux respectives des cotés [AB], [AC] et [BC].
1) Quelle est I’image du triangle ALJ par la translation de vecteur Al ? Justifier.

2) Quelle translation améne le triangle JKC sur le triangle IBK ? Justifier.

Exercice 4
ABD est un triangle tels que AD =5 cm, AB =4 cm et BD = 8 cm. Soit I un point de [AD]

tel que AI =2 cm. La parallele & (BD) passant par I coupe [AB] en J.

1) Calculer AJ et 1J.

2) Construire le point C image du point B par la translation de vecteur AD. Quelle est Ia
nature du quadrilatére ABCD ?

Exercice 5 : BEPC 1999
A, B et C sont trois points non alignés, D est un point de [BC].

1) Construire les points E, F et G tels que : AE = AB +AC ; AF = BD +BC;
AG=C4 +CB
2)Démontrerque:ﬁ+ﬁ +46 =E;E+ﬁ = GD
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Exerci

mﬂ triange isocéle en D. Soient S et R les symétriques respectifs des poiny oty
par rapport au point D.

1) Quelle est I pature du quadrilatére RSFE 7 Justifier
2) Citer un vecteur égal & E'—ﬁ, un veeleur égal a ER .
3) Compléter les égalités suivantes : DF +FE=w-; FS+FE=--
Exercice 7 ‘

ABC est un triangle quelconque.

1) Placer les points M ¢t N tels que AM =BC et NG = CA

2) Démontrer que C est milieu de [MN] L
3) On donne les égalités vectoriclles suivantes -AB = 2CD et 3CD = EF.

Exprimer AB en fonction de EF.

Exercice §

A, B et C sont trois points non alignés .
1) Construire les points B ct F tels que : AE = 248 et AF = 24C
2) Démontrer que les droites (CB) et (EF) sont paralléles

Exercice 9 : BEPC 2003 .
BEP est un triangle rectangle en E tel que : EP =8 cm et EB = 6 cm. Les points I, Cet F

sont tels que :

— 1—
BI =;BP;tE—B'

1) Faire la construction et tracer le cercle circonscrit au triangle BEP.
2) Calculer BP.

3) Quelle est la nature du quadrilatére BEPC ?

4) Trouver x pour que le triangle PAF soit rectangle.

(P)=Cet PF = -z-_(,". Soit A le point de [BP] tel que PA = x et FA =4 cm,

Exercice 10
1) Placer trois points A, D et C non alignés et construire le point B tel que : DE =DA +DC.

La paralléle & (AC) passant par B coupe (AD) en E et (DC) enF.
2) Démontrer que AC=EB et que AC=BF.

3) En déduire que B est le milieu de [EF].
4) On note O le point d'interscction des diagonales du parallélogramme ABCD et O' son

symétrique par rapport a B. Démontrer que. EO= OF
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Exercice 11

Réduire la somme suivante sans faire des constructions -
1)AC +BH + CB +KD + HK

2) 4B +EG +FC + DE +BF +GK

3)¥N + QP + RS+ NG + CM + PR + 54

8T +AZ —AB +TS+ 0P + 1V + ZB + VT + 5] + pg
6)IM +AS +RT + VL + RV + SB + RM + BA + TL + Jf
7)NO +MS + AT +AB + FC + OM + SA+TN + BF + ¢4
8) ML + A + OP + CT + AV + M0 + BC + PH + 7
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Exercice 1

Le plan est munj ¢y repére orthonormé (O, ), on donne les points A, B, ¢, 1 B, § G
H,TetJtels que . g4 = i+ B0 = —31+]J; OC=2i—4j;0D = —i-2j,

OF =~} OF = 31. G0 = 4i+3]; OH = —21+5];0f = 31+2;0] < iy
1) Déterminer Jeg coordonnées des points A, B, C, D, E,F,G,H,Tet].

2) Placer les points A, B, C, D, E, F, G, H, T et J dans le repére.

Exercice 2

Soient A(~1; 4); B(2;1); C(—4; —5) et D(=2; 1). L

1) Déterminer les coordonnées des vecteurs AB; AC; AD ; BD ; BC et DC.

2) Démontrer que les droites (AB) et (BC) sont perpendiculaires.

3) Calculer les distances AB ; AC ; AD ; BD ; BC et DC.

Exercice 3

2 2x+3
1) Déterminer x et ¥ pour que les vecteurs AB(’”' ) et CD ( - 1) soient égaux.

2) On donne A(*), B(3) et C(}). Déterminer x pour que les vecteurs A et B¢ soient
colinéaires,

Exercice 4

Dans un repére orthonormé (0,7 ,]'), placer les points A(--::,1 ) ; OF = —3i+ 4f; C(_sz).
1) Calculer les coordonnées des vecteurs AB, AC et BC.

2) Quelles sont les coordonnées du vecteur % = 24B + 3 AC — BC.

3) Quelles sont les coordonnées du point N sachant que AN = 47+ 2].
4) Calculer les coordonnées du point M milieu du segment [AB].

5) Calculer les coordonnées du point D pour que ABCD so0it un parallélogramme,
Exercice 5

a) Les vecteurs @ = 27— 3} et 3 = -:- -= 1 J sont-ils colindaires 7
b) Les points A(1 ; 2); B(3 ; 3) et C(=1; 1) sont-ils alignés ?
¢) Trouver x pour que les points A(=3;-4);B(x;3)et C(2 ; 1) soient alignés.
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Exercice 6
Le plan est muni d"un repére orthonormé (O, J),

On donne AB(~3;2); €D(2; 2); EF(4;2).
Deux d’entre eux sont orthogonaux. Trouve-les,

Exercice 7
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 7, j). On donne XE(—% ;%) CTDG: 2).

Trouver x pour que AB et CD soicnt orthogonaux.

Exercice 8

Le plan est muni d*un repére orthonormé (O, 7, J). On donne : A(zz) ; B(;) ’ CC:)
Montrer que les vecteurs AB et AC sont orthogonaux.

Exercice 9

Dans un repére orthonormé (O, , ] ), on donne les points : M (-2; 3) ; N(3; 1) P (05 -2)
1) Calculer les distances MN et MP.

2) Quelle est la nature du triangle MNP ?

Exercice 10

(0,1 ,J') est un repére orthonormé. On donne les points M(=3 ; 4) ; N(2 ; =3) et u(4 ; —1)
Calculer les coordonnées des points R et S tels que : MR = 7 et SN=1

Exercice 11

Dans un repére orthonormé (O,% ,j ), on donne les points : M (=2 ; —2) ; N (—4;4) ;

Q(2;6);P(4;0).

1) Montrer que les vecteurs MN et MP sont orthogonaux.

2) Calculer les distances MN et MP.

3) Quelle est la nature du triangle MNP ?

4) Démontrer que le quadrilatére MNQP est un carré.

Exercicel2 : 2° groupe BEPC 2009

Dans un plan muni d’un repére orthonormé (0,1 ,7'), les points A, B et C sont définis par :
0A= —5i+5];08 = —i—3];BC = 8i+4f

1) a) Déterminer les coordonnées des points A, B et C.

b) Placer les points A, B et C dans le repére (0,7, ). On complétera la figure au fur et 4
mesure.

2) On donne C(7; 1) .
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a) Calculer les distances AB, AC et BC.

b) Quelle et 1 nature du triangle ABC.

3) Soit Hlg Projection orthogonale de B sur (AC), calculer la distance BH,

4) Soit D, 1¢ Symétrique du point B par rapport 2 H, quelle est la nature du Quadrilatgy,
ABCD ¢

Exercice 13

Dans un plap munj d’un repére orthonormé (0,7, ). On donne : A(i); B( %) ; C(‘:)‘
1) Placer ceg points dans un repére.
2) Caleuler les coprdonnées des vecteurs AB, AC ¢t BC.
3) Calculer les distances AB, AC et BC puis en déduire la nature du triangle ARC,
4) Calculer les ¢oordonnées du point D image de C par la translation du vecteur 45,
3) Soit (C) Ie cercle circonserit au triangle ABC.
a) Calculer les coordonnées de son centre K.
b) Calculer son rayon.
6) Montrer que [¢ point D appartient au cercle.
Exercice 14
Dans un plan muni d’un repére orthonormé (0,7} ), les points A(7}), B()et c®).
1) a) Calculer les coordonnées des vecteurs AB et AC.
b) Montrer que les vecteurs AB et AC sont orthogonaux.
c) Calculer les distances AB et AC.
d) En déduire la nature du triangle ABC.
2) Soit (C) le cercle circonscrit au triangle ABC. Calculer les coordonnées de son centre [
ainsi que son rayonr.
Exercice 15
Dans le plan rapporté 4 un repére orthonormé (O,7 7' ), place les points A, B et C tels que :
OA=-21-7; OB = -2t +4};0C =31},
1) Calculer les distances AB ; AC et BC.
2) Montrer que ABC est triangle rectangle isocéle.
3) Soit (C) le cercle de centre I circonserit au triangle ABC.,
a) Déterminer les coordonnées du point I.
b) Calculer le rayon r du cercle (C).
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4) Déterminer les coordonnées des points D et E respectivement images de A parla

translation du vecteur BC et par la symétrie de centre I.

5) Montrer que C est milieu de [DE].

Exercice 16

Dans le plan muni du repére orthonormé (O, 7).

On donnt : 04 = —2i + 47 ; 0B = —4i+2};C0 = -2j.

1) Préciser les coordonnées des vecteurs 04,08 0¢

2) Calculer les coordonnées des vecteurs Zﬁ, AC etBC.

3) On donne les points : D(5 ; -3) et F(x ; 3).

a) Démontrer que les points A, Cet D sont alignés.

b) Déterminer x pour que (FC) // (BD)

4) Calculer les coordonnées du point M pour que ABMC soit un parallélogramme.

5) Calculer les coordonnées d’un point E tel que le point B soit milieu de [EA].

Exercice 17 : BEPC 2000

Dans le plan rapporté & un repére orthonormé (0,7 ,j’), on donne les points : A(x ; 0) ;

B(0;4);C(4;8);D(8;4).

a) Calculer X pour que ABC goit un triangle rectangle en B.

b) Placer les points A, B, Cet D

c) Soit (C) le cercle circonscrit au triangle ABC. Calculer son rayon puis les coordonnées

de son centre I

d) Calculer les distances DC et AD

¢) Montrer que I est le milicu de [BD].

f) Quelle est la nature précise du quadrilatére ABCD ? Justifier.

Exercice 18

Dans le plan muni du repére orthonormé (0,7, ), on donne les points A, C et E définis

par: 04 = —2?+]°;Z'_0’ =474}, 0F = -3]

1) Déterminer et placer les coordonnées des points A, C et E

2) Calculer les distances AC, AE et CE. En déduire l1a nature du triangle ACE

3) Calculer les coordonnées du centre I et le rayon R du cercle (C) circonscrit au triangle

ACE.

4) a) Déterminer les coordonnées du point D image du point E par la symétrie de centre L
b) Quelle est la nature précise du quadrilatére AECD ?
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3) le point D appartient-il au cercle (€) ?

Dans un repére orthonormé (0,1 J )» on donne les points A (-2;2);B(5;4); Cqo, 5)
1) Placer les points A, B et C dans un repere. La figure est complétée au fur et & mesyre,
2) Caleuler les coorgonnées des vecteurs 4B, AC o(BC.

3) Calculer les distances AB, AC et BC. Puis en déduire la nature du triangle ABC,

4) Caleuler les coordonnées du point I milicu du scgment [BC].

3) Soit (C) le cercle eirconscrit au triangle ABC.

a) Calculer Ie rayon du cercle.

b) Calculer les coordonnées du point D pour que ABDC soit un parallélogramme,
Exercice 20

Dans un repére orthonormé (0,1, ), on donne les points M(—2 ;4) ; S(=2; 1) et E(2 ; 1),
1) Placer les points M, S et E dans ce repére.

2) Montrer que MS =3, ME=5 et SE=4,

3) Montrer que le triangle MES est rectangle en S.

4) Soit (C) Ie cercle de centre I et de rayon r.

a) Construire (C). e

b) Calculer les coordonnées du point I puis le rayon r.

5) Calculer les coordonnées du point K pour que MSEK soit un parallélogramme,
Exercice 21

Dans un repére orthonormé (0,7 ] ), on donne les points A(1 ; 4) ; B(4§4); C(1; -2)
1) Déterminer les coordonnées des vecteurs A—B', AC et BC puis exprimer chaque v;cteu: en

fonction de Tet J.

2) Calculer les normes des vecteurs AB, AC et BC.

3) Quelle est la nature du triangle ABC ?

4) Déterminer les coordonnées du point D tel que ABCD soit un parallélogramme
5) Soit H le projeté orthogonal de B sur (DC). Calculer BH et DH.,
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- EQUATIONS DE DROITES

gt Lopll . uAC R, T

Excrcice 1

Le plan est muni d’un repére (O, ,7'). Trouve une équation de la droite (AB) dape chacun
des cas suivants :

DA(3:1) etB@35);  2)A@;2) etBB;—4);  DA(;:2) eB (.1,
HAG;) @ B-15-1); SA(1;0) etB(-3;-2); 6)A(:3) etB;)
Exercice 2

Le plan est muni d’un repére (O,7,7). A (5;3),B(=3;2) et C(0; 4).

Trouve une équation de la droite (L) dans chacun des cas suivants :

1) (L) est la droite passant B et parall¢le & la droite (AC).

2) (L) est la droite passant A et de vecteur directeur BC.

3) (L) est la droite passant C et perpendiculaire  la droite (AB).

Exercice3 »

Le plan est muni d’un repére (O, ,j ).

La droite (L) est la droite d’équation: —2x +3y—1=0

Parmi les points suivants : A (1; 1), B (-0,5;0),C(2;0) etD (2 ; —1) indique ceux qui
appartiennent a (L).

Exercice 4

Soit la figure ci-dessous. Déterminer une équation de chacune des droites (D), (D) et (Ds).

N D1
2 -
P
-+ -4 -1_101' 2 3
1) B \J
B C\
(D2)

Exercice 5
Le plan est muni d’un repére (0, I, J). Dans chacun des cas suivants, calcule le coefficient
directeur de la droite (AB) :

1)AG;1) etB(5; -2) . 2)A(-1;-3) etB(—4;-2)
3) A-5;2) etB(-2;3) . 4AG;1) et B(=1;-1)
Exercice 6

Le plan est muni d’un repére (0, I, J). Dans chacun des cas suivants, trouve une équation de
la droite (D) passant par le point A et paralléle & la droite (L).:

Collection NAMO 5 6" Edition : Septembre 2019

Scanned by CamScanner



Mathématiques 3

1)A2;1)

2) A(-3 ;2) .
DNAR=1;-1) :
4) A(0; 3) :
%) AL ; 0) :

Exercice 7

@©:2x+y—1=0
(L):4x—3)’+2=0
@:—x+2y=0
L:x+y+1=0
@w:y+3=0

Le plan est muni d’un repére (0, 1, J). Dans chacun des cas suivants, trouve une équation
la droite (D) passant par le point A ¢t perpendiculaire & la droite (L) :

1)A@2;-1)
2) A(3;3)
3) Al ; —4)
4) A(-2;0)
5)A(0; 1)

Exercice 8

L:x+y—-1=0
L):x—2y+3=0
L):3x+y+1=0
(L):4x—5y+8=10
(L): 2x+3y—3=0

Le plan est muni d’un repére (0, 1, J). Dans chacun des cas suivants, trouve une équation de

la droite (D) passant par A et parallele 2 la droite (BC) :

1)A(-1;2) ;  B(1;2)
2) A4;-3) ;  B(3;2)
3) A(1; 4) ;  BG;-D)
4) A(0; -2) ; B(=2;0)
Exercice 9

- C(-3;2)

;  C(1;0)

;. C(5;-3)
;o G0

Le plan est muni d’un repére (0, 1, J). Dans chacun des cas suivants, trouve une équation de

la droite (L) passant par A et perpendiculaire a la droite (BC) :

1)A(-1;2) ;  B(0;-2)
2)A@2;-1) ;  B(4;-3)
3)A(1;3) ;  B(;-1)
4)A(0;4) s B(=2;-2)
Exercice 10

; C(1;-3)
;€352
;0 C(1;-2)

; C(=1;-1)

Le plan est muni d’un repére (0, 1, J).Construis les droites :

@): x+y-1=0
(Dg):2x—4=0 :
Exercice 11

(Dy):y=2x+3
Ds5):y=3 ;

(D3)12x+ y=0
(D6):0=x—2y+4

Dans un repére orthonormé (0,7 ,j' ), on donne les points A (-2 ;4) ; B(4; 1) ; C (1 ; —5).
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1) Ecrire une équation de la droite (AB).

2) Ecrire une équation de la droite (D1) passant par A et de vecteur dirccteyr i (-1;3)
3) Ecrire une équation de la droite (D2) passant par C et perpendiculaire 3 7/ =2;1).
4) Pour chacune des droites, trouver un vecteur directeur et un coefficient direcqoy, :
(Dy):2x—-y—7=0; (Dg):7x+y+11l=0et(Ds):y =3x + 2.

Exerclce 12

1) Dans un repére, (D) est la droite d’équation : y = 2x + 5,

a) Vérifier que les points A (=52 ) et B(0 ; 5) appartiennent  la droite (D),

b) Les points A, B et C(-1; 3) sont-il alignés ? |

2) Dans un repére, (D) est la droite d’équation : = g x—1.

a) A est le point de (D) d’abscisse 6 ; quelle est son ordonnée ?

b) B est le point de (D) d’abscisse —4 ; quelle est son ordonnée ?
¢) C est le point de (D) d’ordonnée 3 ; quelle est son abscigse 7

d) E est le point de (D) d’ordonnée — §; quelle est son abscisse ?

Exercice 13
Dans chacune des situations suivantes, dire si les droites (D) et (D,) sont sécantes, Sj elles

le sont, donner le point d’intersection.

a)(D):y=x—-1let(Dy):y=-3x+3.

b)([D):y=5x—1et(D,):y=—2x.

)D):y=5x—1et(D):y=2+x

Exercice 14

Dans le plan rapporté & un repére orthonormé (0, %, 7 ), on donne :

O :ax+{@a+)y+a—-1=0

1) a) Pour quelle valeur de a la droite passe-t-¢lle par Iorigine du repére ?
b) Ecrire dans ce cas I’équation de la droite D)

2) a) Pour quelle valeur de a la droite (D) est-clle parallle & I’axe (OD?
b) Ecrire dans ce cas I’équation de la droite D)

3) a) Pour quelle valeur de a la drojte (D) est-elle paralléle z‘s..l’axe on?
b) Ecrire dans ce cas I'équation de la droite (D)
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Exercice 15
Dans le plan rapporté 4 un repére orthonormé (0,7, j ), on donne :

OA= —47+2j;C0= —20+2];AD = 5{+]
1)a) Déterminer les coordonnées des points A, C et D.
b) Les placer dans le repére
2) Soit Sg la symétrie de centre E qui transforme le point A en C. Calculer les coordonnéag

du point E.
3) a) Ecrire 1’équation de chacune des droites (AD) et (DC). (

b) Soient m, le coefficient directeur de la droite (AD) et m’ celui de la droite (DC),
Déterminer m et m’

¢) Montrer que les droites (AD) et (DC) sont perpcndiculaimﬁ
d) Calculer les distances AD et DC. En déduire la nature du triangle ADC.
4) Calculer les coordonnées du point B pour que ABCD soit un parallélogramme
5) a) (C) est le cercle circonscrit au triangle ADC. Déterminer les coordonnées de son

centre ainsi que son rayon
b) Démontrer que le point B appartient au cercle (par calcul)
6) Soit (T) la droite tangente au cercle © en B
a) Ecrire I’équation de la droite (T).
b) (T) coupe I’axe des abscisses au point M et celui des ordonnés au point N. Déterminer
les coordonnées des points M et N.
7) Soit F(4 ; 1), écrire I’équation de la droite (A) médiatrice du segment [CF].
Exercice 16
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,7, J').
1) Construire :
a) La droite (D) d’équation: y =x — 4
b) La droite (D”) d’équation : y = 3x — 2
2) Ces droites se coupent en E et coupent respectivement 1’axe des abscisses en F et G.
Trouver les coordonnées de E, F et G.
Exercice 17

Le plan est rapporté 4 un repére orthonormé (O, i, ¥). Soient les points A, B, C définis par
AB = -2 + 8% ; BC = —3% — 37 ; 04 = 2il — 57.
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1 Déterminer les coordonnées des points A, B et C et les placer dangs Je repére

2) Calculer les coordonnées du point D, image de A dans Ia translation de vecteur ¢ et
placer le point D.
3) Déterminer une équation de la médiatrice (D)) de [BD].

4) Déterminer les coordonnées des points d’intersection de (D 1) avec les axes du repére,

Exercice 18
Dans le plan rapporté a un repére orthonormé (0,7, J'), on donne -

(D):2x+3y—2=0etA(-2;2)
1) Donner le coefTicient directeur et un vecteur directeur de la drojte (D)
2) Déterminer une ¢quation cartésienne de la droite (D,) passant par A et perpendiculaire 3

Dy
3) a) Calculer ’abscisse du point B de la droite (D)) et d’ordonnée -2

b) Montrer que C(2 ; 8) appartient 2 la droite (D,)
c) Calculer les distances AB ct AC. En déduire la nature précise du triangle ABC
4) Soit (C) le cercle circonscrit au triangle ABC. Déterminer :
a) les coordonnées de E, son centre et 1a valeur de son rayon .
b) une équation de la droite (T) tangente & (C) en B.
5) a) Construire le point D, image de A par S, Donner graphiquement ses coordonnées
b) En déduire : - la nature précise du quadrilatére ABDC,
- que le point D est I'image de C par la translation du vecteur A,
- que le point D appartient au cercle (C).
Exercice 19
Dans le plan rapporté & un repére orthonormé (0,7, '), on donne : A(2; -1); €0 = —3fet
BC=-3+]. |
1) a) Déterminer les coordonnées des points B et C.
b) Placer les points A, B et C dans le repére.
2) Calculer les distances AB ; AC et BC puis en déduire la nature du triangle ABC.
3) a) Construire le cercle (C) circonscrit au triangle ABC puis donner les coordonnées de

sen centre K ainsi que son rayon.

b) Caleuler les coordonnées du point D image de A par la translation du vecteur BC.

Collection NAMO {%} 6™ Edition : Septembre 2019

Scanned by CamScanner
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4) a) Ecrire I’équation de la droite (L) médiatrice du segment [AC].
b) Ecrire I’équation de la droite (T) tangente au cercle © au point B,
¢) Calculer les coordonnées des points E et F intersections respectifs de |a droite (T)
avec I'axe (OI) et (OJ).
Exercice 20
Dans le plan rapporté & un repére orthonormé (O’-i» ) on donne :
(D) :2x—3y—6=0ct (D) :6x+4y—-5=0.
1) Trace les droites (D) et (Dy). |
2) Sachant que (D) N (D)= {E}, détermine les coordonnées du point E,
3) Démontre que les droites (Dy) et (D;) sont perpendiculaires.
4) Soient les points F(4,5 ; 1) et G(-0,5 ; 2), vérifie que Fe(Dy) et Ge(Dy).
5) Calculer :
a) Les coordonnées des vecteurs EF et EG.
b) Les distances EF et EG. |
6) Quelle est la nature précise du triangle EFG ? Justifier votre réponse.
7) Calculer :
a) Les coordonnées du centre K du cercle circonscrit au triangle EFG.
b) Le rayon du cercle circonscrit au triangle EFG.
Exercice 21 : BEPC 2009

Dans le plan rapporté 4 un repére orthonormé (0,7, 7' ), on donne les points A(-3 ; 1) ;

B(2;3)et C(§ ; —2) ou x est un nombre reel

1) Trouver les réels x pour que les droites (AB) et (BC) soient perpendiculaires.

2) Soit C(4 ; —2), placer les points A, B et C dans le repére. On complétera la figure au fur
et & mesure.

3) Calculer les distances AB, BC et AC puis préciser la nature exacte du triangle ABC.

4) Calculer les coordonnées du point I, centre du cercle © circonserit au triangle ABC puis
tracer le cercle.

5) a) Déterminer 1’équation de la droite (A) médiatrice du segment [AC] ; tracer (A).

b) Trouver les coordonnées du point D tel que ABCD soit un carré.

Le point D appartient-il au cercle © 7 (On justifiera le résultat).

Collection NAMO 6™ Edition : Septembre 2019

Scanned by CamScanner



Mathém’ﬁq“es 3hme

Fxercice 22 : BEPC 2006

le plan rappo rté & un repére orthonormé ('Q:_i’ 7 ), on donne les droites

(A,):2x+3y—2 = O.Et(Az) :3x — 2y +10 = 0.

1)8) Construire les droites ({1\1) et (Ay).

b) Démontrer que les dr oites (Ar) et (Ay) sont erthogonales.

2K étant le point d’intersection des (D)) et (D,), déterminer graphiquement leg

soordonnées du point K.

3) Soient les points A(-2;2);B(-5;4)et C(0;5)

a) Montrer que Be(A,)) et Ce(Ar).

b) Les distances AB et AC puis en déduire la nature précise du triangle ABC.,

4) a) Calculer les coordonnées du point I centre du cercle © circonscrit au triangle ABC.,
b) Calculer les coordonnées du point du point D symétrique du point A par rapport & I.
¢) Préciser la nature quadrilatére ABDC.

5) On donne la droite (T) : 5x +y — 5 = 0. Montrer que (T) est tangente au cercle ©.

6) Soit le point E(4 ; -2), montrer que les points A, B ¢t E sont alignés.

Dans

Exercice 23 .
Dans le plan rapporté A un repére orthonormé (0,7, J'), on donne

D):x+2y—6=0;(Dy)2x—y+3=0et(Ds): x—3y—1=0.
1) a) Tracer les droites (D), (D2) et (Ds) dans un repére,

b) (D) N O=1{4}; @) N (Ds) ={B}; (D) N (D) ={C}.
Déterminer graphiquement les coordonnées des points A, B et C,

2) a) Montrer que (D) et (D7) sont perpendiculaires,
b) Calculer les distances AB, AC et BC. En déduire la nature du triangle ABC.
3) a) Calculer les coordonnées du point I milieu de [BC].
b) Calculer les coordonnées du point D tel que S; (A) =D.
4) La droite (D) coupe I’axe des abscisses en un point M et 1’axe des ordonnées en un

point N. Calculer les coordonnées des points M et N.

Exercice 24

1) Construire les droites (D1) ; (D) et (Ds) sachant que : (Dy) passe A( ) et a pour vecteur
directeur #, (7) ; () passe B(7) et a pour vecteur directeur i, (3) et (D) passe C(°) et a
pour vecteur directeur iy (}).

2) Construire les droites (Ly) ; (L) et (L3) sachant que : (L;) passe A(7) eta pour .
coefficient directeur m, = 3 ; (L,) passe B( fl) et a pour coefficient directeur m, = —2 et

(Ls) passe C(i) ¢t a pour vecteur directeur m; = — é
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' ANGLES ~ APPLICATIONS DU THEOREME DE PYTHAGORE - IﬂGQNOMETRIE

o R 3 3.

.

Exercice 1

ABC est un triangle rectangle en A tels que mesf = 60° ¢t BC = 12 cm.

1) Calculer en degré la mesure de I’angle ¢. | @ endegré 30 45 60

2) Recopie puis compléte le tableau ci-contre. Y=y =il |

3) Calculer AB et AC. : |
sin a |

Exercice 2

Tracer un cercle © de centre O et placer un point A sur (C). Sur (C), placer les points B e
C dans cet ordre tels que AOB = 120° et BOC = 120°
1) Calculer A0C.
2) Quelle est la nature du triangle ABC ?
Exercice 3
1) Construire un triangle RST tel que ST = 8 cm, KST = 30° et KTS = 60°
2) a) Donner la nature du triangle RST. Justifier.
b) Calculer les distances RT et SR.
3) Soit (C) le cercle de centre I circonscrit au triangle RST. Déterminer les angles STR et
RIT. Justifier.
Exercice 4
ABC est un triangle tels que AB=4 cm, AC=3 cmetBC=5 ¢m.
1) Faire la figure.
2) Calculer le sin 8, Ie cos B et la tan B.
3) Calculer la mesure en degré de 1’angle B.
4) Soit H le projeté orthogonal de A sur [BC]. Calculer AH, BH et CH.

Exercice 5

1) ABC est un triangle rectangle en B tel que mes A = 30° et AB =2 cm.
Calculer AC et BC.

2) ABC est un triangle rectangle en B tel que mes A = 60° et AC=2 cm.
Calculer BC et AB.

Exercice 6
Soit (C) un cercle de centre O. E, F, G, H et I sont des points de ce cercle.
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1) Citer les anglcs inscrits de sommet E.

2) Cite Jes angles inscrits ayant pour sommet un point autre que E et qui intercepte le méme '

qu'un angle inscrit de sommet E.
arc

Exercice 7 .
Sojent [17] et [KL] deux diamétres perpendiculaires en un point O centre du cercle.
1) Placez un point M sur le petit arc 1R.

2) Quelles sont les mesures des angles :IML, [M], LM], LMR, TMR?
Fxercice 8
[AB] est un diamétre du cercle de centre O. Le point C est situé

sur le cercle de telle sorte que la droite (OC) soit perpendiculaire

3 la droite (AB).
1) Donner en justifiant la mesure des angles : CEA ; CDA ;

BEA ; BEC.
2) Que représente la droite (CE) pour 1’angle BEA ?

Exercice 9 .
Soit © le cercle de centre O, circonscrit au triangle équilatéral ABC. Placer un point M sur

le petit arc BC de ce cercle. Quelles sont les mesures des angles BMA, AMC et BMC.
Exercice 10 ,

Tracer le cercle © de centre O et de diametre [AB] mesurant 10 ¢cm

Placer un point D sur ce cercle tel que AD =5 cm.

1) Que pouvez-vous dire du triangle AOD ?

2) Donner les mesures des angles A0D, ABD et ADB.

3) Calculer BD.

Exercice 11
Soit © le cercle de centre Q. tracer deux diamétres [AB] et [CD] de ce cercle. Placer un

point M sur ce cercle.
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1) Comparez les angles AOT, AMT et BMD.

2) puis les angles AMT, ADC,BCD et BMD.

Que pouvez-vous dire des droites (AD) et (BC) ?

Exercice 12

Un terrain (rectangulaire) ABCD de mesure AB = 95 m et AD =72 m,

Calculer 1a longueur d’une diagonale de ce terrain (on arrondira ce résultat au centi

E eme),
Xercice 13

Un objet de forme carrée a pour cté a.

1) Exprimer la longueur de la diagonale d en fonction de a.
2) Faire I’application numérique. a = 60 cm (On arrondira ce résultat au dixiéme),
Exercice 14

ABCD est un rectangle de cdtés AB = 12 cm et AD = 9 cm. Placer les points Eet F
respectivement sur les segments [BC] et [DC] tels que : AE = 13 cm et DF = Scm,
1) Faire la figure.

2) Calculer la longueur AF.

3) Calculer la longueur BE,

4) Calculer les longueurs CE et CF, puis la longueur EF. @
5) Le triangle AFE est-il rectangle ?

Exercice 15

1) Construire un triangle MNP rectangle en M tel que MN =4 cm et MP =3 cm.
2) Calculer en utilisant le théoréme de Pythagore la mesure de NP.

3) Construire le cercle circonscrit & ce triangle.

4) Soit H le pied de la hauteur issue de M. Calculer les distances MH, NH et PH.
Exercice 16

Nous considérons un carré ABCD de coté 5 cm. Le
point M est sur [BC] et N sur [CD] et sont tels que
BM = DN. Le point P est placé de telle facon a ce que
MOCNP soit un carré. .

Sachant que DN = 2cm calculer AM et NP.

D N C

A

Exercice 17
Soit un cercle (C) de centre O et de rayon 3 cm (voir figure).
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1) Quelle est la nature du triangle AOB ? Justifier votre réponse. B
2) Calculer la distance AB.
3) Placer lo point C symétrique du point A par rapport 2 0. A 0

a) Quelle est la mesure de I'angle ABT ? Justifier votre réponse,
b) En déduire la nature du triangle ABC.

Exercice 18

On considére 1a figure ci-contre : .
AE=3cm; BE = 5cm ; BC=6cm. Calculer AC, EF et AT,

Exercice 19.: BEPC 2001 C )

On considére un triangle MNO rectangle en O. on suppose que mes MNO = 60° of

e

+

MN =15 em. aendegrd |30 |45 |60
1) Calculer en degré la mesure de 'angle OMN. P

2) Recopier puis compléter le tableau ci-contre.. sina

3) Calculer OM et ON. '

4) Construire la médiane du triangle MON issu¢ de M ; elle coupe [ON] en A.

Construire la médiane du triangle MON issue de N ; elle coupe [OM] en B. Calculer AB.
Exercice 20 : BEPC 2008

1) Construire un triangle ABC rectangle en A tels que mes ABC = 60° et BC =15 'cm.
2) Calculer en degré, puis en radian la mesure de ’angle ACB. "
3) Recopier puis compléter le tableau suivant :

Anglea BAC ABC ACB
Valeur de o
sina

cos a

Cos?a + Sin?

Exercice 21 : BEPC 2007

Soit o un angle géométrique. On donne sin q = ‘[?5

1) Sachant que : 90°< 0:<180°, calculer cos @ puis tg a.
2) Déterminer la valeur de o en degrés.
3) En déduire sin60° puis cos60°.
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Exercice 22 : BEPC 1998
Construire un cercle © de centre
OA = 9 ¢m, Le segment [OA] coup
Le cercle © coupe le cercle © cn BetC.

1) Quelle est la nature du triangle OBA ? Justifier.
2) Montrer que AB = 6v2.

3) Soit M I'image de A dans e
Quelle est la nature précise du qua

Exercice 23 .
Le plan est rapporté 4 un repére orthonormé (O, i,

O et de 3 cm de rayon. Placer lc point A tel e
e le cercle © en E. Tracer le cercle ©’ de diamp(rg on

1 translation du vecteur BO. Placer le point M sur Ia figyre
drilatére OBAM ? Justifier.

). Soient les points A, B, C définis pa;

AB = —2il + 89 ; BC = —3il — 39 ; OA = 21 — 57.

1) a) Déterminer les coordonnées des points A, Bet Cet les placer dans le repére.

b) Calculer AB, AC et BC.
¢) Quelle est la nature du triangle ABC 7
d) Soit a la mesure de 'angle CAB. Calculer sina ; cos & ettg a.
2) a) Calculer les coordonmées du point D, image de A dans la translation de vecteur CB et

placer le point D.
b) Quelle est la nature du quadrilatére ADBC ? Justifier votre réponse.
Exercice 24 : BEPC 2008
Dans le plan rapporté & un repére orthonormé (0,7 j'), on donne les points A, B,CetDtels
que : 04 = 47; ﬁ=3?+f;55=x?+yf;ﬁ)' =—i1+ 3]
1) a) Préciser les coordonnées des points A, B et D puis les placer dans le repére O,7.]).
b) Déterminer x et y tel que ABCD soit un parallélogramme puis preciser les
coordonnées du point C.
2) Soit I(1 ; 2), montrer que le point I est le milieu des segments [BD] et[AC].
3) Soit S, la symétrie centrale de centre I, compléter le tableau suivant :
4) a) Montrer que OBD est rectangle et isocgle
b) calculer le sinus et le cosinus  de ’angle OBD
c) Donner la mesure de ’angle 9BD
5) Soit © le cercle circonscrit au triangle OBD.
a) Déterminer le centre et le rayon du cercle.
b) Soit 1a droite (A) passant par O et perpendiculaire 3 (OI).
= Déterminer une équation de la droite (A).
- Que peut-on dire de la droite (A) et le cercle © ?
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crcicc . . .
X un cercle de centre O et construire un carré ABCD Inscrit dans ce cergle

gcer .
1) Z : e Poctogone régulier de centre O dont un sommet est e point A,
2)

reice 2 .
Exe ieret compléter le tableau suivant :
Reco

zoull Triangle Carré —
Wﬁ . :uil ;ﬂs ’ uIC | Pentagone Hexagone m

—ombre de cOté. B

Nom
Jiesure de I'angle au ]

centre
~5omme des angles

~iesuro de I'angle du —

polygone
Lanlamins

Exercice3
1) Construire un triangle ACE équilatéral inscrit dans le cercle © de centre O.

7) Calculer la mesure de I’angle AOC.
3) Calculer la somme des angles du polygone.
4) Construire les points D, ¢t B symétriques respectifs des points A, C et E par rapport 3

K
5) Quelle est la nature du polygone ABCDEF ?

Exercice 4
On veut construire un pentagone régulier ABCDE de centre O tel que AB = Scm,

1) Déterminer la mesure de 1’angle A0B.
2) Construire le triangle AOB.
3) Construire le pentagone ABCDE.

Exercice 5
On considére un octogone régulier ABCDEFGH de centre O,

1) Calculer I'angle ABO.
2) En déduire I'angle ZBC
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Exercice 6
1) Tracer un cercle de centre O et de rayon 5 cm. !
2) Placer sur ce cercle un point G et construire ’hexagone régulier GHIJKL inscrit dang o
ccrc‘:le.
3) Tracer le triangle GIK. Quelle semble étre sa nature 7
4) a) Calculer la mesure de 1'angle KG1.
b) Quelle est la mesure de 'angle GTK.
Exercice 7
1) Construire un triangle équilatéral ABC de 4 cm de c6té de centre O.
2) Soit © le cercle circonscrit au triangle ABC. (A) la médiatrice de [AB] recoupe © en E.
Construire le triangle EFG image du triangle CAB par la symétrie de centre O.
3) Quelle est la nature du polygone AEBFCG ?
4) Calculer les mesures des angles AOE et ACE.
Exercice 8
ABCDE est un pentagone régulier, le point I est le milieu de [AB].
OA=0B=0C=0D=0E=5cm
1) Faire la figure
2) a) Quelle est la nature du triangle AOB ?
b) Montrer que A0B = 72°
3) Calculer AB et Ol
4) Calculer I'aire du triangle AOB, puis en déduire 1’aire du pentagone ABCDE.
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pxercice 1
Recopic ¢t compléte le tableau suivant :

Nombre de cotés de la base d’une pyramide 314576
Wmétes

Tombre de faces

Nombre d¢ sommet

e
Exercice 2: 1* groupe BEPC 2011

On donne une pyramide de base rectangulaire ABCD et de hauteur [ED], telle que EDA
soit un triangle rectangle en D. on donne AB=5cm ; BC = 12 emet ED =8 cm.
1) péterminer le volume de cette pyramide.

2) Calculer la tangente de I'angle AED.

Exercice 3

La hauteur d’une pyramide réguliére 4 base carrée est de 8 cm. Le périmétre de la base est
16 ¢m. Calculer son volume et son aire.

Exercice 4

Un cone de révolution a une génératrice de 20 cm ; sa base a un rayon de 12 cm. Calcule 1a
hauteur de ce cone et son volume (7 = 3,14).

Exercice 5

Un c6ne de révolution a une base cubique 8 cm de diamétre et une hauteur 8 cm. Calculer
le volume du cone.

Exercice 6

Un cone de révolution a une base de 8 cm de diamétre et une hauteyr de 8 cm. Calculer le
volume du cdne.

Exercice 7

La pyramide du Louvre est une pyramide réguliére 4 base carrée de 35 cm de coté ; sa
hauteur est de 22 cm. Calculer le volume de cette pyramide,

Exercice 8

On considére un céne SO =20 cm et de base le cercle de rayon OA = 15 cm. Calculer le

volume et I’aire de ce cone.
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Exercice 9
cone.

1) Calculer le rayon OC de la base du
ondi au dixieme (= 3,14). \

2) Calculer le volume du cone art
one de révolution.

La figure ci-contre est un ¢

On donne AB= AC =10 cm et AO=8cm s
S
Exercice 10
SABC cst une pyramide ayant pout base le triangle ABC et pour hauteur SA tels que
AB=60m;BC=SA=8cmetAC= 10 cm.
1) Démontrer que I triangle ABC cst rectangle en B.
2) Calculer le volume de la pyramide SABCS.
Exercice 11
ée dont toutes les arrétes mesurent a. Q) ¢

réguliére & base cart

SABCD est une pyramide :
est la hauteur de la pyramide.

le centre de ABCD et [SO]
1) Exprimer AC et AO en fonction de a.
2) Montrer que SO =a ‘/-2—-2-

3) Déterminer en fonction de a le volume SABCD.

4) Calculer ce volume lorsque a = V2

Exercice 12

On considére un cone de révolution semblable 3 celui qui est représenté ci-contre avec ;

AO=2cmetBO=3cm.
1) Calculer la longueur de la génératrice [AB] : donner en cm la valeur exacte puis la valey

arrondie au dixiéme.
2) Calculer le volume du cone : donner en cm3 la valeur exacte puis la valeur arrondie 4

I’unité.

Exercice 13

Calculer le volume des pyramides suivantes :

Aire de la base (B) 9 cm? 8,25 cm? 80 cm? 2 dm?
Hauteur (H) 4 cm 10 cm 141 mm 24 cm

Volume (V)

|
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B‘Iathémﬁﬁques

peerciceld
geuler 'gire de la base et le volume des pyramides a base triangulaire suivans -

~

P id i ide3 [ Pyramideq ]

/— l ;rraml el Pyramide 2 Pyramide 3 Pyramide 4
/ ' “»\ n

- 5 cm 12,5 cm 7 cm 12 cm
/

o ~sespondante (1) | 5 om 10 cm 3cem 12 cm
W
M 11 cm 15 cm 21 cm 3cm
Folme (V) —
/

Ege’_rci,cf_l_s-

calculer 1"aire de 1a base puis le volume des ¢dnes de révolution suivants (on arrondira les
calculs au dixiéme) :

F_-’— Cone 1 Cone 2 Cone 3 Cone 4

,_m Scm 6 cm Ll em 12,5 em

CAire de la base

Tanteur (H) 4 cm 6,5 cm 10 cm 12,5 cm

Volume (V)
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Mathématiques

BEPC : Session 2010

1% groupe

Sujet N°1

Algebre

Exercice 1

I- On donne le réel X = —1:‘/_5-

a) Calculer x? et (1 — x)
b) Déduire x* + (—1 + x), que peut-on dire de x* ct (1 — x)

II- Soient a, b et ¢ trois réels tels que :

3
5 3 2 1 32
6 2 vZ  1=/2 34

1) Simplifier ’écriture des réels a, bet ¢
2) Calculerle réelsE=12a +b +c.
NB : Les parties I et I sont indépendantes,

Exercice 2
Moussa posséde un champ carré dont la mesure en métre de la diagonale est de 60v2. Ali

posséde un champ rectangulaire de méme périmétre que celui de Moussa et dont les
mesures de la longueur et de sa largeur sont respectivement proportionnelles 3 7 et 5.

a) Trouver la mesure du c6té du champ de Moussa.

b) Trouver les mesures de la longueur et de la largeur du champ d’Ali.

Exercice 3

On donne la fonction g définie par : g(x) = —3(x — 3) + (x2 — 9) + (3 -x)(2x - 5)
a) Développer, réduire et ordonner g(x) suivant les puissances croissantes de x.

b) Factoriser g(x)

¢) Déterminer les antécédents des réels 0 et 1 par la fonction g,

STATISTIQUE

Exercice
(I;ors de la dernire composition de Mathématiques, les notes des éleves de la classe de 3™
u CEG rura] de Doungouro sont reparties selon le tableau suivant :

Collecti
on NAMO {E} 6*™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3ime
Nz: em82q3 77516718 12 10 | 11 éz ;3 ;4 ;6
E;;sﬁfs 311514 815 13 | 12 6 5 j
e )
1) Quel est effectif de cette classede 37 ¢
la note moyenne de la classe. |
2) Calculer lan y litude égale & 5, la premiére étant o , -

se d’amp

seg. Tracer le diagramme & bandes correspoy, dan

de 5 sera représentée par 1lem et en ordonng,
Un

3) Réorganiser ces données en clas

dresser le tableau des effectifs des clas
Echelle : en abscisse une classe d’amplitu

effectif de 4 éléves sera représenté par lem.

moyenne €1 utilisant les centres des classes. Obtient-on le méme résulty 4
2

4) Calculer la

2° question ? Justifier la réponse.

Géométrie
Exercice 1 .
a) Construire un triangle quelconque ABC. Placer le point D symétrique du point A par

rapport au point B et le point E image du point B par la translation de vecteur AC.

image du triangle BDE par une translation dog; on

b) Démontrer que le triangle ABC est 1’1
précisera le vecteur.

Exercice 2

Le plan est muni d’un repére orthono
1) Placer les points A(-3 ; 4);B(0;10); C(7 ; -1) et le milieu I de [BC].
2) Calculer les coordonnées de L.

3) Calculer les longueurs AB ; AC et BC.

4) Démontrer que le triangle ABC est rectangle en A.

5) Déterminer le sinus de I’angle ACB.
6) a) Quel est le centre du cercle © circonscrit au triangle ABC ? On justifiera la réponse

b) Déterminer les points d’intersection du cercle © et de I’axe des ordonnées.

rmé (O, 7, J). L’unité étant le centimétre.

¢) Tracer le cercle ©.
d) Soit J(@ ; 1). Comparer les mesures des angles AJB et ACB.

Snjet N°2
Algébre

Collecti
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A==
[ondoe T 1

‘CﬂlculerAl’ourlesvaleursdenSUiva"teS:"=1;ﬂ=2;n=3etn=4
1,11

a)SOitlcréclB_—_1+;+Z+§.PomquellevaleurdenonaA:B

b X+y=30

11O Jonne le systéme suivant : {Bx fy=5a

1o couples des réels suivants indiquez ceux qui sont solution dy Systéme -
13,17);(14;16);(18;4)- ’
)

7) Une classe de 3 de 30 éldves organise une sortie. Il cotisent ensemble Ig somme de

1600F. Chague gargon cotise 800K et chaque fille 200, Quels sont, dans cette clagge, |
) , le

qbre de gargons et le nombre de filles ?
no

NB :Les parties I et II sont indépendantes.

percice 2
On considére 1 fonction polyndme f définie par f(x) = 442 — gy 4 3
1) Donner le degré de f(x).
7)a) Calculer les images des réels 0 et V2 par f,
) Donner un encadrement de f(v2) 4 102 prés sachant que 1,414 < /2 < 1,415
3)2) Trouver le (s) antécédent(s) du réel 3.
b) La fonction f est-elle bijective ?
4) On donne la fonction g définie par g(x) = f(x) = 3 + (x - 2)2.

Factoriser g (%)

STATISTIQUE

Exercice

Aprés un devoir de mathématiques dans une classe de 3% de 50 éléves, le professeur a relevé
les notes suivantes :

3 14 [11]05 [8 [3 7 0 [15117

218 |10 |5 4 12 2 6 8517

3 19 |13 )105[14 [18 |16 |145 |1 |6

S3195]10 [10,5] 12,51 13,5] 2 17,516,575

8 19 195](6 7 85 [10,5] 11 12 | 14

Colleetion NAMO {ﬁ} 6" Editlon : Septembre 2019

Scanned by CamScanner



\

Mathématiques 3°™
1) a)*Dresser le tableau des effectifs
classes d’amplitudes 5 dont [a 14 gtant [0 5 S[-

b) Indiquer la classe qui le plus grand cffc:cnf.t ceregomementend
» m‘ N c
2) Construir le diagramme & bandes représen 10 asses. On

lcm pour 2 éléves en ordonnées et lem pour 5 points cn abscisses,

Géométrie

" =12cmetBC=8cm. M
Le triangle ABC est tel que AB=6cm; AC= A eSt“nPOintde

et N un point de [AC] tels que (MN)/(BC) et AN =5cm,
1) Faire la figure.

2) Calculer les distances AM et MN.

3) La parallgle 3 la droite (BN) passant par Mc

de cette série statistique en regroupant Je, B
itgs
&

e ——————————————————————————————————————————— A’

rCndra

(Ap

oupe la (AC) enK.

. AN AKX . AM
a) Exprimer —~ et Tha fonction de T
b) Démontrer que AN? = AKXAC.
¢) Calculer la distance AK.

Exercice 2
a) Tracer un triangle ABC et placer les points M et N tels que : AM = 4 + A¢ .

AN = CB.

b) Etablir que BM = AC puis NB =A4C.

¢) En déduire que M a pour image N dans la symétrie de centre B.

Exercice 3 :

Le plan est muni d"un repére orthonormal (O, 1, J), on donne les pointr A(—1 ; 3);
B(=2; 2) et C(4 ; —2).

1) Exprimer les vecteurs AB et AC en fonction des vecteurs T et J.

2) Déterminer le coefficient directeur de la droite (AB).

3) Montrer que le triangle ABC est rectangle en A puis calculer le cosinus de I’angle 3
4) Soit © le cercle circonscrit au triangle ABC.

a) Déterminer gon rayon et les coordonnés de son centre 1.

b) Déterminer une équation cartésienne de la tangente (A) au cercle © au point A.
¢) Faire une figure compléte de I’exercice.
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2 Group®

brée
A/lﬂé/ ) , _ _i _l X 2
 Ia foction définie par g(x) =x* — 2 + 3% (x 2) + (x _E)
So elopps réduire et ordonner g(x) suivant les puissances décroissantes de x
j) Dev

iser g(%)
3 ) Calculer o(0) ; 8(-2) ; 8¥3)
e encadrement de g(v3) 3 1072 prés sachant que 1,732< v/3 <1,733
b)

4) Résoudre dans IR, I'équation g(x) =0

Grométrie o)
;;;,;s:muﬂ d*un repére orthonormé (O, 7, j).

ondonne AQ:4)5 B(0;1)etC(2;1).
¢s points A, B et C dans le repére (O, 7, j).

1)a) Placer ] pére (O
b) Calculer les coordonnées des vecteurs AB ; BC et CA.
¢) Quelle est la nature du triangle ABC ?

7) Soit © I cercle circonscrit au triangle ABC. Quel est son centre K ? Quel est le rayon r ?
3) Calculer les coordonnées de E pour que ACEB soit un parallélogramme

4) Calculer la tangente et le sinus de I’écart angulaire BAC
5) On complétera la figure au fur et 3 mesure avec les points K, E et le cercle ©

BEPC : Session 2011
1 groupe

Sujet 1

Algeébre
Exercice 1
On donne les expressions suivantes :

-1 .2 1
2 (=1 —+z) 1+ 22x1072x5 1+V5
=EX(7)+Z(H)—F7'; B= ;C=a—a—laveca=——

0,4x0,2x%0,125

3 2

I) Calculer A et donner le résultat sous forme d’une fraction irréductible,
2) Ecrire B sous la forme 2™ X 5P ou n et p sont des entiers relatifs.

9)2) Déterminer la valeur de C.
Collection NAMO {3};’? 6™ Edition : Septembre 2012

Scanned by CamScanner



Mathématiques 3°™

b) Sachant que2,236 < V5 < 2,237, donmer un encadrement deaa 1072,
Exercice 2

1) On donne la fonction polyndme définic par : P(¥) = (4x — 1)* — (2x + 1)?
a) Développer, réduire et ordonner P(x) suivant Ies puissances croissantes de x,
b) Résoudre dans IR I"équation P(x) = 0. P est-clle bijective ?

2) On pose : A(x) = P(x) — x? + 2x — 1. Factoriser A(x).

STATISTIQUE

Exercice
Aprés un examen blanc dans une classe de 3¢de 50 éleves, le professeur construit  Iaide

des notes des éldves le tableau suivant :

Classes [ [0;5[ [ [5;10[ [ [10; 15[ [ [15;20
1

Fréquences 1 E i _1_
8 5 10 10
1) a) Dresser le tablean des effectifs de cette série statistique regroupée en classe.
b) Indiquer la classe modale

2) Tracer le diagramme en bande correspondant & cette série statistique. (On pourra utiliser |
en ordonnée les effectifs ou bien les fréquences ; Echelle : en abscisse une classe
d’amplitude 5 sera représentée par 1cm et en ordonnée un effectif de 5 €léves ou une
fréquence de % sera représentée par lcm).

3) Calculer la moyenne de cette série statistique en utilisant le centre des classes.
Géométrie

Exercice 1

1) Construire un cercle © de centre O et de rayon 5 cm. Placer les points A, B et K tels que
[AB] est diamétre de © et K un point du cercle distinct de A et B.

2) Quelle est la mesure en degré de 'angle AKB ? Justifier
3) Construire Ia bissectrice de I angle AKB. Elle recoupe le cercle en M, calculer la mesure |
en degré de ’angle AOM
4) a) Construire le point C, image du point A par la translation du vecteur qui transforme O
en M. Quelle est la nature du quadrilatére OMCA ? Justifier

b) Quelle est I’image du point A par la rotation r de centre O, d’angle % dans le sens direct !

(Question hors programme).

Collection NAMO 6™ Edition : Septembre 2019
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Mathémsfd"
cice 2 i o
E/’;;‘; uni d’un repére orthonormé (O, 7, J), on domme les points A(~2; 1y Cl ;1)
LB ) ’ ;-
B0 E dans le repére (O,
Placcr‘lcspomtsAch ans crcp c(oy !,D
1) \fontrer 4U¢ le triangle AEC est un triangle rectangle et jsocile
2; ) Déterminet les coordonnées du point I milicu de [AC]
1) a

Que représent la droite (IE) pour le segment [AC). Déterminer une €quation cartésienne

deld droite (IE) 7

4) Préciset le centre ct le rayon du cercle © circonscrit au triangle AEC et tracer © dans le

rcpéfe (O’ r’ D ) ] ) .
5)2) péterminer lc point D, image du point E par la symétrie de centre ] et placer D dans I¢

[cpérc (O, -{s D‘ .
b) Quelle est la nature du quadrilatére AECD ?

Suiet 2
Algebre

Exercice 1
On donne les expressions suivantes :

_ (0,75)*%(—3,2)3x(3)% VZ | 2442

c=—_ ;2\

1
3,1% . pno
A"E*Z_é N e 12 ° V2

Calculer les expressions A, B et C puis comparer

Exercice 2

) Ecrire le polynome R(x) = (x — 1) (x? + x + 1) sous la forme réduite et ordonnée set
ordonnée suivant les puissances croissantes de x.

b) Sachant que 1,414 < VZ < 1,415 donner un encadrement de R(v2) 2 102 prés.

2) Factoriser le polynéme P(x) = x* — 1 — (x — 1)(x + 5).

3) Résoudre P(x) = 0. L’application P est-elle bijective.

Géométrie

Exercice 1
ABC est un triangle rectangle en A tel que AC =3 cm et AB =9 cm. Soit J le milien de

(BC] et 1le point de [AB] tel que IB = 5 cm.
2) Faire une figure.

Collection NAMO {z‘i} 6™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3

b) Calculer les longueurs BC et IC. Que représente 1a droite (IJ) pour le segme;,, -

12
Justifier.

Quelle est la nature du triangle CIB ?

¢) La paralléle & (AC) passant pat I coupe (B

Exercice 2

On donne une pyramide de b
n D. On donne AB =

C) en E. Calculer BE et EIL '

1se triangulaire ABCD et de hauteur [ED], telle que gy A

5cm;BC=12cmetED=8¢m, Soit

un triangle rectangle €
1) Calculer le volume de cetie pyramide.

2) Calculer la tangente de I'angle AED.

NB : La représentation graphique de la pyramide n’est pas exigée.

Exercice 3
Dans le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 1, j), on donne la droite A, d’équatiqy

2x + 3y — 2 = 0 et le point A de coordonnées (—2 5 2).

1) 8) Donner le coefficient directeur et un vecteur directeur de la droite A,.

b) Trouver une application affine f qui a pour représentation graphique Ay Quel estf¢ i,

de variation de f ?

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite A, passant par A et perpendiculaipe 3
A,.

3) Soient les points B(—5;4) et C(0; 5).

a) Montrer que le point B appartient & A et C appartient A;.

b) Calculer les distances AB, AC et BC puis en déduire la nature du triangle ABC,

4) a) Calculer les coordonnées du point I centre du cercle © circonscrit au triangle ABC, ¢
celles du point D symétrique du point A par rapport L.

b) Préciser la nature du quadrilatére ABCD.

5) Tracer A, A, et © puis placer les points A, B, C,DetL.

2™ Groupe

Algébre
1. Soit g la fonction polynéme définie par g(x) = ax? + bx + 1 ou a et b sont des récls. On

donne g(1)=0cet g(—=2)=9.
1) Déterminer a et b puis factoriser g(x).
Collection NAMO {?}} 6= Edition : Septembre 2000
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Mathématiques 3

"5 i 2 =3

) Résoudre I'équation 7= 2x + 1 =2

Un .
g;le deuxiéme fois, il a acheté Skg de pomme g terre

Dégerminer le prix d’un kg de sucre et celyj g
chaque produit, le prix du kg ne change pas,
NB : Les parties I et IT sont indépendantes,

Dans le plan est muni d’un repére orthonorme (0,1, ).

1) Placer les points A(—2 ; —=3) ; B(2; 5);C@8; 3).

2) Déterminer une équation cartésienne de la droite (AR),

3) Calculer les coordonnées du point M miliey segment [AC],

4) Soit (A) la médiatrice du segment [AC]. Trouver une &quas:

D dans le repére.
6) a) Déterminer les coordonnées du point K, intersection de la droi

te (A) avec I’axe des

BERC‘ : Session 2012
17 groupe

Sujet N°1

Algibre
Exercice 1

On donne les nombres réels suivants : X = 3v3 + 300 — V432+V3;Y=—2y3
1) Ecrire X sous la forme avb ot a et b sont des réels avec b > 0,

)SoitS =X + Y. Calculer §° puis <.

) Déterminer le signe de %.
ixercice 2
ioit expression E = (2x - 3)(3x +2) - (4x% —9).

) Développer, réduire et ordonner I’expression suivant les puissances décroissantes de

“ollecti
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Mathématiques 3™

b) Résoudre, dans IR, I’équation E =3.
2) a) Factoriser 4x* — 9.

b) En déduire la factorisation de I'expression E.

¢) Résoudre, dans IR, 1’équation (2x — NE-1= 0.
3) a) Calculer la valeur numérique de I'expression E pour X= V3. Soit m ce réel, |

b) Comparer les réels 9 et SV3.
c) En déduire le signe de m.
d) Sachant que 1,732< V3 <1,733, donner

Exercice 3

C’est 1a saison des récoltes du mil. Trois cultivateurs Ado, Ari et Afia s’entendent poyr
louer une charrette afin de ramener leurs récoltes du champ. Ils décident de ramener |
méme quantité. Ado a son champ a 7 km de son domicile, Ari et Ada ont leurs récolteg
respectivement & 12 km et & 16 km. Le charretier leur demande de payer 4900F,

Ils conviennent que chacun payera proportionnellement a la distance parcourue pour ary,,
chez lui. Déterminer le montant de la somme que chacun payera.
Géomeétrie

Exercice 1
ABCD est un rectangle tel que AB = 4,8 cm, AD = 3,6 cm et E le point du segment [AB]
tel que AE = 2,1 cm. La paralléle (BD) passant par E coupe [AD] en F.

un encadrement du réelma10-2 prés,

1) Faire la figure

2) Calculer la distance BD

3) Déterminer les distances AF et EF.

Exercice 2

Dans le plan est muni d’un repére orthonormé (O, t,7) d’unité 1 cm, on donne les points B
C et M tels que : B(8 ; 0), C(0 ; 6), M(4; 0).

1) Placer les points B, C et M dans ce repére.

2) La paralléle 3 (BC) passant par M coupe (OC)enN.

a) Montrer que le point N a pour coordonnées (0 ; 3).

b) Déterminer les coordonnées du point I, milieu de [MN].

3) a) Construire le point P tel que NPBM soit un parallélogramme.

Collection NAMO 6™ Edition : Septembre 201
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Mathémathues 3
b) Déterminer 1€s coordonnées du point P.

le triangle MNP est rectangle ¢n P.

4) 3) Démontrcr que

b) Préciser le centre et le rayon du cercle © circonscrit au triangle MNP. Tracer ce
cercle. 3

c)Le point O appartient-il & © ? Justifier.
sujet N°2
Algébre
Exercice 1 L

1|z*3 1443
Soitlcsréclsa:'ﬁ[_%_——-_i] P b= et C=—14v3
3 4

1) Calculer le réel a.
2) a) Montrer que les réels b et ¢ sont inverses.

b) Comparer les réels (bXc) et a.
3) Etablir que b* = b+%
Exercice 2
On donne le polyndme P(x)= (x — 3)2 — 16
1) a) Calculer P(0) et p(6), puis les comparer.

b) L’application P est-elle bijective ? Justifie votre réponse.

¢) Calculer P(v2).

d) Sachant que 1,414< v2 <1,415 donner un encadrement du réel P(v2) 31072 pres.
2)a) Développer, réduire et ordonner le polyndme P(x) suivant les puissances croissantes
de x.

b) Résoudre, dans IR, I’équation P(x) = —16.

3) a) Mettre P(x) sous la forme d’un produit de facteurs du premier degré.

b) Résoudre, dans IR, 1’équation P(x) = 0. '

Géométrie

Exercice 1

1) Tracer une droite (d) et placer sur cette droite les points E, B, F et C dans cet ordre tels
que: EB =BF = FC et EB = BF = FC = 3 cm.

Collection NAMO 6" Edition : Septembre 2019
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Mathématiques tme

2) a) Tracer le cercle © de centre B et de diamétre 6 cm.
ilsa®©? Justifier.

b) Les points E, F et C appartient-
3) a) Placer un point A de ©tel que AF =T (r est le rayon du cercle ©).

b) Donne la mesure, en degré, de I'angle AB ABC, puis de I'angle AEF,
4) a) Tracer la parallele & (AE) passant par B, elle coupe (AC)en L.
b) Exprimer la distance Al en fonction de la distance AC.

Exercice 2
Dans le plan est muni d’un repére orthonormé (O, 7, j) d’unité 1 cm. On donne eg Pointg

A(2; —1), B(=4; -3), C(0; 5)-
1) Placer les points A, B et C dans ce repére.

2) a) Exprimer les vecteurs 4B, BC e t AC en fonction de Tet j-

b) Calculer les distances AB, BC et AC.
C) En déduire que le triangle ABC est rectangle et isocéle.

3) Soit D(-6 ; 3). Comparer les vecteurs AB et CD. Préciser la nature exacte du quadrilatyy,
ABDC.
4) Soit © le cercle circonscrit au triangle ABC.
a) Déterminer le centre E et Je rayon T de ce cercle.
b) Le point D appartient-il au cercle ? Justifier.
¢) ABDC est-il un polygone régulier ? Si oui, Préciser ses axes de symétrie,
5) a) Soit F(-5 ;0). Vérifier que F est milieu de [BD].
b) Déterminer une équation cartésienne de la droite (EF) puis la tangente de I’angle
ABC.

BEPC : Session 2013
1¥ groupe
Sujet N°1
Algtbre
Exercice1
9 8

I, On donne les réels suivants : A = -"—f, =/0,75 4 241,08 = V1,47
1) a) Mets A sous la forme d’une fraction irréductible.
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ques 3me

ti
(ném opposé et I’inverse de A.

._ mr l . :
B so]]s la 10rme a b Ou aestun entier Ie dtlf et b un (,ntler ndture]
) :

achant gué & 1,732 < V3 < 1,733, donne un encadrement du rée] B 3 10-2
p) S4¢ idére la fonction polyndme f définie par :
oo::—- 18x + 27 +(x — D +1)
ﬂ )-‘ilcfl rimage de 0 par f.
qne la formée factorisée de f(x).
Résous dans IR, "équation f(x) =0,
fonction f est-clle bijective ?

Mt

prés,

b)

La
\B Lg parties I et I1 sont indépendantes.

Fx/erd,“;z-
Les HOLCS obtenues par 10 €léves 4 un devoir sont clasgées dans I’ordre ¢roissant comme

suit *
24;6:8;9;11513514;15;0.

gachant que la moyerme de ces notes est de 10 et que Ia différence entre Ia plus grande note
o la plus petite est de 16, calcule a et b.

Ganitrie
Exercice 1

On donne la figure ci-contre. Les points R, P et E sont alignés ainsi que les points A, Pet
M. RAP est un triangle rectangle avec AR =3 cm, MP =2 cm et RP =5 cm,

Les droites (AR) et (EM) sont paralléles. R

1) Caleule AP. |
2) Trouve les distances PE et ME.
. : N P M
3) Explique pourquoi les angles RPA et MPE \I
E
ont la méme mesure.
NB': la figure n’est pas en vraic grandeur.

Exercice 2

Dans le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 7, 1), on donne les points A(6 ; —1),
B2;-2)etC(5;3).

1) Donne . %
c) les coordonnées du point G milieu de [BC] puis place les points A, B, Cet G dans
C Iepére.
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Mathématiques 3™

2) a) Exprimer les vecteurs AB, AC et i
i i t AC puis prouve que ¢
b) Calcule le produit scalaire des vecteurs AB et AC puis p qQue Ces veggey "

BC en fonction de T et J.

oribogonat C soit un parallél
¢) Donne les coordonnées du point D tel que ABDC soitunp ogramme P
D dans le repere.

3) a) Calculer les distances AB, AC ¢t BC. | N
b) Donne la nature précise du triangle ABC puis celle du quadrilatére ABDC,

4) a) Montrer que le quadrilatére ABDC est un polygone régulier.
b) Donne puis trace les axes de symétrie de ce polygone.
¢) Donne une rotation qui laisse invariant ce polygone. (Question hors programme),

Sujet N°2

Algebre
Exercice 1

laCe

4
2 32
1. On donne les réels suivants : A= —5-13_3;; B =5

1) Mets A sous la forme d’une fraction irréductible.

2) Ecris 4/72 — V50 sous la forme avb o a ct b sont des entiers naturels, puis simplif;
B.

3) Calcule le produit des réels A et B. Que constate-t-on ? |
IL On considére la fonction polyndme f définie par f(x) = 4x* — 25 — (2x — 5)(x + 1) |
1) Donne la forme développée, réduite et ordonnée suivant les puissances décroissantes d
x du polynéme f(x).

2) a) Donne I’ensemble des solutions de chacun des systémes d’inéquations dans IR ci-
aprés :

Fx+3<0_ Vx+3>0
x>0 x<0

b) Déduis les solutions de I’inéquation f{x)< — 20
NB : Les parties I et II sont indépendantes.
Exercice 2

Une enquéte effectuée auprés des professeurs du CES Annour, sur leur nombre d’annés
dans I’enseignement, a donné les résultats suivants :

Collection NAMO 6™ Edition : Septembr¢ 20
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] aﬁques
Mathe™” 0:60 | 16:17]
cif“”zw 35
e
ombre
Nw s

o effectif des professeurs de cet Ctablissemen.

1)Cfdcul de cette séric statist;
Ja classe modale de cette série statistique,

E grammc C-
3)

Jonno sur 'axe des abscisses 1 cm pour 6 anpéeg d’anciennet
((:;nnées { cm pour 5 professeurs),
0

giamb

\ ercicel
EA]%C’D';‘_ un carré de centre G dont le coté mesure 4 ¢m,

¢ et sur I"axe deg

;) Construire le point P tel que GC + GD = GP puis précige la nature du quadrilatere
AGPD.

b) Donner I'image du triangle ABG par la translation de vecteur AD.

¢ Le carné ABCD est la base d’une pyramide réguliare SABCD de

hauteur SH =5 ¢y
Domner le volume de cette pyramide.

Exercice 2

Dens le plan est muni d’un repére orthonorme (O, 7, J) d’unité |
points P(=20), D(0; 4), §(1;2) ; et I(~1 ; —2).

1) Placer ces points dans ce repére.

¢
Cm, on considére les

2) Montrer que le quadrilatére PDSI est un parallélogramme.
3)a) Vérifier que le point E(—1 ; 2) est milieu de [DP] puis place E dang le repére.
b) Calculer les distances EI, ES et SI.
¢) Préciser la nature du triangle ESI.
d) Déterminer le centre et le rayon du cercle © circonscrit au triangle ESI puis construire
c¢ cercle.

4) Donner la valeur exacte de sin ET5.

oo groupe

ALGEBRE,
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Mathématiques 3°™

Exercice

I. Au cours d’un devoir de mathématiques trois éléves
notes sur 20, respectivement proportionnelles aux nombres 4, 6 et 8. Sachant qils
totalisé & trois 36 points, calcule la note obtenue par chacun d’eux.

IL. On considére I’expression : E = x* — 16 + (2x — 3)(4 — x).

1) Développer, réduire et ordonner I’expression E suivant les puissances croissames doy

Ado, Haoua et Saley o Obtep,

2) Factoriser E.
3) Calculer la valeur de E pour x = —2
4) a) Résoudre, dans IR, l'¢quation E = 0.
b) Les solutions de cette équation sont-clles des décimaux ?

GEOMETRIE
Exercice

Dans le plan est muni d’un repére orthonormé (O, 7, j) d’unité 1 cm. On donne les pojp
A(0;4);B(4;0),C2;-2);D(=2;2).
1) a) Placer les points A, B et C dans ce repére.

b) Déterminer les coordonnées du point I milieu de [AC] puis place I dans le repére.

¢) Donne une équation cartésienne de la droite (OI).

2) a) Exprimer les vecteurs AB, BC et AD en fonction des vecteurs 7 et ]
b) Montrer que le quadrilatére ABCD est un parallélogramme.

3) a) Calculer le produit scalaire AB . 4D.
b) Calculer puis compare les distances AC et BD.
c) Préciser la nature exacte du quadrilatére ABCD.

4) a) Montrer que les points A, B, C et D appartiennent & un méme cercle ©.
b) Préciser le centre et le rayon de ce cercle.

c) Tracer le cercle © dans le repére (O, I, )).

BEPC : Session 2014

1 Groupe
Sujet N°1
Algébre
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Exerclce 5+§_ (_g)zx(g)a
gréelssuivants : A=—3 ;B=33/ "2 . _

ondomne ¢ 5-3 T%)r-,c V200 - 277 _ 15

et chacun des réels A et B sous la forme d’une fractiop irréductible
ofs le réel C sous la forme avh ot a est un entjer relatif et b un ent |

ie
réel (—-4\/-2-)2 sous la forme 2™ I nature],

) s le oun est un entier nature) que I’on détermip,
era.

percice 2 A
Soit 1a fonction polyndme g d.éﬁnic par g(x) = 2(4x% — 1) — @x +1)?
{) Montre que g(x) peut s’éerire g(x) = 4x* — 4x — 3,
29) Calcule g(0) et g(1).
p) Montre que la fonction g n’est pas bijective,
3)a) Factorise I’expression 4x% — 1.

b) Déduis la factorisation de g(x).
4) Résoudre dans IR, l'expression (2x + 1)(2x — 3) = .
Dans une ferme de Gorko, il ya des vaches et des poules sans handicap, Le fermier
compté 108 tétes et 300 pattes. Donne le nombre de vaches et celui de poules a

Géométrie ‘

Exercice 1
On donne la figure ci-contre : AG =BG =3cm ; CG=DG= 45cmetCD=5.1cm
1) Démontre que les droites (AB) et (CD) sont paralleles, B o
2) Calcule la distance AB.

3) Donne deux triangles semblables dans cette figure.
NB : La figure n’est pas en vraie grandeur.

Exercice 2 D ¢
Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, %, # ) d’unité lcm, on donne la dreite (D)

d'équation : x — 3y + 2 = O et les points A(}) et S(~2).

1) 2) Montre que les points A et S appartiennent 2 la droite D).
b) Trace la droite (D) dans le repére orthonormé (O, &, # ).

2) Soit le point E( ),

2) Place le point E dans le repére orthonormé (0, 4, v).

C
ollection NAMO 6™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3™

b) Montre que les vecteurs SA et SE sont 0T
A et SE.

thogonaux.

c) Calcule et compare les distances S
d) Donne la nature précise du triangle ASE-
3) Soit © le cercle circonscrit au triangle ASE.

a) Calcule les coordonnées de son centre K.

b) Calcule son rayon.
c) Trace ©.
4) a) Vérifie que le point I(§) appartient au cercle ©.

b) Montre que AS = 7E et que le quadrilatére ASEI est un pol

précisera le nom.
c) Calculele volume d’une pyramide de base AS

Sujet N52
Algebre

Exercice 1
1) Compare les réels 2 et +/5 puis donne le signe du réel 2 —V/5.

ygone régulier dont oy,

EI dont la hauteur mesure 3cm,

2) On donne le réel E=2 —V5 .
a) Calcule E2.
b) Donne la racine carrée du réel 9—4+/5 sous la forme a + b5 ot a et b sont des

entiers relatifs.
c) Rends rationnel le dénominateur de I’inverse de E.

d) Sachant que 2,236 < V5 < 2,237, donne un encadrement de E 41072 pres.
Exercice 2
Soit I’application affine f définic par flx)=—2x+1
1) Détermine:les images par f des réels % et 0. J
2) bétemﬁne P’ensemble des réels x dont les images par f sont strictement supérieures é2.J

3) Donne le sens de variation de ’application f. Justifie la réponse.
4) Résous dans IR Iéquation [f(x)]* =9.

Exercice 3
Les notes obtenues par les 30 éléves de la classe de 3™ du CEG Haské, a un devoir de |

Mathématiques sont regroupées en classes de méme amplitude selon le tableau suivant: |

Collection NAMO 6™ Edition : Septembre zol(é
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[4;8[ [8:12] | [12; 16[
O]

ramplitude d’une classe.
¢ x est le double de'y, détermine x et y,

calevle !
tqu
) pou 13 suite, on prendra ¥ =8 ety = 4.
3
5) Donne lac
b) Calcule la moyenne des notes en utilisant les centres des classes,

e diagramme & bandes correspondant.

2 S 3chaﬂ

lasse modale.

) Trace !
chelle s €n abscisse une classe sera représentée par lem et en ordonnée un effectif de

¢ léves Sera représenté par lem.

Glométrie

~ercice 1
paei e
oestle cercle de centre O ct de diametre [AB], E est un point du cercle © tel que
§7E = 30°. On donne AB = 6cm.

1) Fais la figure.
7) Donne la nature du triangle ABE. Justifie la réponse.

3)a) Compare les angles BAE ct BOE en justifiant la réponse.

b) Détermine la mesure de ’angle BOE.
¢) Montre que le triangle BOE est équilatéral et déduis la distance BE.

4) Calcule la distance AE.

Exercice 2
Dans un repére orthonormé (O, 7, 7 ), on considére les points A(}) ; B(5)etC(®)

1) a) Place les points A, B et C dans le repére orthonormé (0,7, J').
b) Exprime les vecteurs AB, AC et BC en fonction de T et J.
¢) Calcule le produit scalaire AB.AC et déduis que les vecteurs AF et AC sont
orthogonaux, :
d) Calcule les normes des vecteurs /_1_£:", AC et BC.
¢) Montre que le triangle ABC est isocéle et rectangle en A.

2) Soit le point D (0 ; 5).
) Place le point D dans le repdre orthonormé (0,7, 7).
Collection NAMO ‘{}E} 6™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3°*
b) Montre que tz5 (€)= D ol t; estla (ranslation de vecteur AL,

¢) Donne la nature exacte du quadrilatére ABDC.
3) On pose tzz 0 t(0) =F.

a) Montre que CA = BF.

b) Construis le point F.

¢) Détermine les coordonnées du point F.
2" Groupe
Alptbre

¢ 3x — 5y =7

L. Résoudre dans IRX IR le systéme suivant : {Zx _3y=2

II. Soit la fonction polyndme P définie par p(x)=(2x—1)*— @x + 2)?

1) Montre que P(x) = —5x* — 16x —3
2) Calcule ’image de V2 par P.
3) Résoudre dans IR:
a) I’équation P(x)=—3.
b) I’inéquation P(x)+5x” < 0.
4) Factorise P(x).
5) Résoudre dans IR puis dans Z I"équation (—x—3)5x+1)=0.
Dans le plan muni d’un repére orthonormeé (O J), on donne les points : A(Z) ; B(D);
(7)) etd()-
1) Place les points A, B, Cet D dans le repére.
2) a) Calcule les coordonnées du vecteur AC.
b) Trouve une équation cartésienne de la droite ( AC).
3) Montre que le quadrilatére ABCD est un parallélogramme.
4) On appelle K le centre du parallélogramme ABCD. Calcule les coordonnées de K.
5) a) Calcule les distances AB, BCet AC.
b) Calcule le produit scalaire AB. BC. Que peut-on dire des vecteurs ABetBC?
¢) Donne la nature précise du quadrilatére ABCD. Justific la réponse.
d) Précise le centre et le rayon du cercle © circonscrit au quadrilatére ABCD puis tra
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patl BEPC : Session 2015

/lcsréclsmctnsuivams:m=\/§_\/§ctn= N

jent i . :
Socompm les réels V2 et V3 puis déduis le signe du rée] m.
)

/) Caloule M
)50 ime 1 €0 fonction de m puis déduis que les réels m et n sopt opposés.

4) Sachant QU° 1,414 < VZ < 1,415 €t 1,732 < V3 < 1,733, encadre m par deux décimaux
conséeutifs d’ordre 2.

’ 1 2 .
1) Dans e centre d’examen du BEPC de Radj, les 5 des candidats sont du CEG de Radi, les

i tdu CEG de B & i .
;deg candidats sont du ¢ Bouka et les 9 éleves qui restent sont des candidats libres.

1) Traduis cet énonce par une équation du premier degré d’inconnue ¥ o x est I'effectif
des candidats dudit centre.

7) Sachant que Peffectif x des candidats du centre de Radi est la solution de I’équation
_ix +105 =0, trouve x.

) Soi ti i =_1
Il Soient les fonctions f et g définies par f(x) sX+105etgx) = (- ix +105
1)a) La fonction f est-elle affine ou linéaire ? Justifie ta réponse.

b) Donne le sens de variation de la fonction f. Justifie ta réponse.
%)2) Résous dans IR, I'inéquation — 2 + 105 > 0.
b) Déduis I’ensemble de définition Dg de la fonction g.

Exercice 1

On : .
| considére les points A, T et M tels que AM = 6 cm et I milicu du segment [AM]. (C) est
ecercle de diamatre [AM]. B est un point de (C) tel que mes ATB = 60°.

Coll
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Mathématiques 3tme

1) Fais la figure.

2) a) Donne un angle inscrit dans le
rmet

ercle (C) et un angle au centre du cercle ©

b) Enonce la propriété qui pe de comparer un angle inscrit et 'angle ay Centre

correspondant.
¢) Compare les angles
3) a) Construis le polygon® régulier inscri
b) Donne lc nom de ce polygone.
¢ la somme des angles de ce poly

AMB ct AIB en justifiant ta réponse.

¢ dans le cercle (C) dont [AB] est un ¢y

¢) Trouv gone.
Exercice 2

Dans le plan muni d’un repére orthon
—ox+4etx+2y-3 = 0.

ormé (0,7, ) d’unité 1 cm, on donne les drojte o
)

et (D) d’équations respectives 1 Y

1) Trace ces deux droites dans le repére (0,%,7)-

2) a) Montrer que le point B(-4; -4) appartient 2 la droite (D).
a droite (D2) d’ordonnée -1. Trouve I’abscisse du point C,

b) Cestle point de 1
de phacune des droites Dy) et (D;).

3) a) Détermine le coefficient directeur
b) Montre que ces deux droites sont perpendiculajres.
4) a) SoitAle point d’intersection des droites D,) et (D). Détermine les coordonnées g; 5

b) Sachant que A(—1;2)etCG5— 1), calcule les distances AB, BC et AC.

c) Déduis que le triangle ABC est rectangle et isocéle.

5) a) Calcule sin ACB.
b) Déduis la mesure de I’angle ACB.

Sujet N°2
Algebre
Exercice 1

Soit le réel A tel que A= (3 = 2V3)(2 + V3) + V147 - 75.
1) Calcule les réels 72 x 3et 3 X 5%
I
2) Mets le réel A sous la forme my/3 ot m est un entier relatif.

3) On suppose 1,732 < A < 1,733.

|
|
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I\“luthémathues 3
Tradus cet encadrement par I’appartenance de A a un intervalle.
8)

T

prercice2
¢ classe de 20 éléves, on a relevé le nombre de pulsations par minute (rythme

1 " g
dremen — par deux decimaux cons i
rouve un enca ent de F par deux décimaux consécutifs d ordre ],

. | Dans
cardi&que) de tous les éléves et I’on a obtenu les résultats suivants :

56 [ 60 50 [63 |77 (78|81 (73 (89193161 70|87[75[77[67[76] 6897 69

On se propose de regrouper ces résultats en classe d’égale amplitude 10.

) Compléte le tableau suivant :

Classes | [50;60] | [60;70] | [70;80] | [80;90] [[90;100]
Effectifs

2) Calcule la moyenne de cette série statistique en utilisant les centres des classes.

I1) On donne la fonction polyndme P définie par :
P(x) = (3x — 2)(2x — 1) — (3x — 2)*
1) a) Factorise P (x).
b) Montre que P (x) = —3x%+5x — 2
7)) Caleule P(%) et P(1).
b) Justifie que la fonction P n’est pas bijective.
N.B : les parties I et I sont indépendantes.
Géométrie
Exercice 1
Soit ABD un triangle rectangle en A tels que : AB =4,5 cm et AD = 6 cm. E est le point du
segment [AB] tel que AE =3 cm et M est le point du segment [AD] tel que AM =4 ¢m,

1) Fais la figure,
2) Enonce la réciproque de la propriété de Thalés,

3) Montre que les droites (EM) et (BD) sont paralléles.
4) Caleule 1a tangente de I’angle ADB.

. .
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S ¢re orthonorme (0,7, ) d’unité lem. On donne les pointg
un rep

it le plan P muni d’ ' -
e d’équation : 2% +3y—-4=0.

A(=3;-1);BO; ~3)ctla droite (D) o
1) a) Place les points A et B dans le repére (_(31 i,J)
b) Calcule les coordonnées du vecteur AB.
¢) Trouve une équation de la droite (AB).
2) a) Montre que les droites (AB) et (D) sont paralleles.
b) La droite (D) coupe I'axe Jes abscisses en E. Montre que E2 ; 0).
3) Soit le point F(-1; 2). Montre que
a)ﬁ = FE
b) les distances AB et BE sont égales.
¢) les vecteurs AB et BE sont orthogonaux.
4) ) Détermine une translation qui laisse invariant le quadrilatére ABEF. Justifie ta réponge,

b) Calcule le volume d’une pyramide de basc ABEF ct dont la hauteur 3 cm,
2" Groupe
Algebre
) Soit 1a fonction polynome h définie par h(x) = (5 —2x)% - 16
1) Caleule h{-3).
2) Développe, réduis et ordonne le polyndme h{x).
3) Factorise h(x).
4) Résous dans IR, I’équation (1 — 2x)(9 — 2x) = 0.
I1) Soit I’équation 2x + y — 5 = 0 dans IRXIR.
1) Vérifie que le coﬁple (1; 3) est solution de I’équation 2x +y — 5= 0. ‘
2) La droite d’équation 2x + y — 5 = 0 est la représentation graphique d’une fonction affine{.

a) Montre que f (x) =5 — 2x.

|
!

b) Donne le sens de variation de f. Justific ta réponse
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IR le systéme d’inéquations {f x)=>-—1
g fx) <9

7)) R¢
sente I’ensemble des solutions de ce systéme gyr une droite pragyg
uce,

b) Repré

g1 les paIticS I et IT sont indépendantes.
NB:

ans le PIan muni d’un repére orthonormé (0,7, J') d"unité 1em. On dopne les points
NI :B(1;0);C3;2)et M(0; 1),
{ place les points A, B , C ot Mdans le repere (0,7, )
2)9) Calcule les coordonnées des vecteurs AB, BC,AC ot 7M.

3= g .
) Compare les vecteurs = A et AM, puis déduis que le point M appartient 4 la droite

a

(AB):

¢) Montre que AM = 3v2, AB = 4v2 et AC = 210,

d) Calcule le produit scalaire AB.BC puis déduis la nature du triangle ABC.
3)La pamlléle a la droite (BC) passant par M coupe la droite (AC) en P.

a) Place le point P.

AP 3
b) Montre que 7 = 3
¢) Déduis la distance AP.

BEPC : Session 2016

Sujet N°1
Algebre
Exercice 1
On donne les réels a et b suivants : a=+v21 — V14 et b=+21 + /14.

1) Btablis que v21 x 14 = 7+/6.
2) Montre que : a = 35 — 14v/6 ; b*=35 + 14/6 etab=7.

)
3) Calcule le réel x = 2+ 2,
b a

)

4) a) A laide du résultat donné par la calculatrice, trouve un encadrement de chacun des

téels V21 et 14 par deux décimaux consécutifs d’ordre 3.

Collection NAMO 6™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3°™ §
b) Donne un encadrement du réela=v21- V14 par deux décimaux consécurigy 4

Ordr
sachant que : 4,58 < VZ1 < 4,59 ¢t 3,74 < V14 <3,75. S

ercice
1
Soient les fonctions affines f et g définics par - f(x)=—3x+ Jetg(x) = 24 +1

1) Donne le sens de variation de chacune de ces fonctions en justifiant teg Tépongeg

2) a) Donne ’ensemble de définition de la fonction f.

b) Détermine I'image du réel 2 par la fonction f.

3) Soient les droites (D) et (D) les représentations graphiques respectives de fetp dang
8

repére orthonormé (0, 1, ). 1
a) Trace les droites (D)) et (D) dans le repére orthonormé (0, T, J). |

b) Trouve I"ensemble des points dont les couples de coordonnées des solutions gy, $Ystéme

. t_{x+2y—620
Suvant: {9y —y+1<0

Sur la couverture d’un livre de géométrie, il y a des triangles et des rectangles qui n’ont
aucun point commun. En tout, on compte 15 figures et 54 sommets, Trouve I¢ nombre de

|
|
Exercice 3 1
!
|
|

triangles et celui de rectangles qui sont sur la couverture du livre.
Géométrie
Exercice 1

L’unité est le centimétre. ABE est un triangle rectangle en E tel que AE = 6 et 4]} = 300
(C) est le cercle de centre O et de diamétre [AB]. On donne cos 30° = ?

N° [ Question Réponse 1 Réponse 2 Réponse3 |
1 La distance AB est égale a 12V3 12 43 |
2 La distance BE est é
ce BE est égalo a 23 2V21 4/3-6
3 | L’angle AOE est Lamoitié de | Le double de | Egale?
Pangle ABE | V'angle ABE | I'angle A7
4 | Le volume du céne de hauteur Jem, | V=12wcm’ = . = ’
de base le disque de centre O et de S Ve
rayon 2v/3cm est
Collection NAMO 6" Edition : Septembre 2017 |
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u
,pﬁlxé“‘”ﬂq tions ci-dessus, trois réponse -
' pacun® des ques ’ P § sont proposées dont une
J¢ v
ollf ¢

pour

seule egt

chaque question, TECOpIC sur ta copie le numéro de la question et |

X a r" Qs
sl @ ICponse

exact
M o muni d’un repére orthonormé (O, 1, J) tel que OI = QjJ
X 42,86 ) et CO; =2)

Poipnli:c’:les'points A, B et C dans le repére orthonormg¢ (O, L ],
)Mo atre que le point K(2 ; 0) est milieu du segment [AC].
B équation cartésienne de la droite (L) médiatrice dy segment [AC].
Vontre que les droites (AC) et (BK) sont perpendiculaires,

Construis €n pointillés I’image du triangle ABC par Ia composée des symétries
onhogona]cs Scac) €t Sk) nOtée Sc4c)0S gy,

= lcm, on donne Jeg
Y
)
b)
3)
4)

5)On donne e point E(=2 ; 4).

)
) Donac la nature précise du quadrilatére ABCE en justifiant ta réponse.

Compare les vecteurs AB et EC puis les distances AB et BC.

(o]

Sujet N2
Algebre

Fxercice 1

pour chacune des questions suivantes, trois réponses sont proposées dont une seule est
exacte. Pour chaque question, recopie sur ta copie le numéro de la question et la réponse
exacte. '

N° | Question Réponse 1 | Réponse 2 Réponse 3
R op—~—34.3 1
L'expression — — =+ ~est égale -5 '% - 1?1
2 2y3, 1o =
L’expression _(&1:4{ est égale & 107 1 1010
3| L'expression (1 — vZ)? + v50 — v18 3
- est - -
bgalod 14402 | ~142v2
4 L’ensemble des soluti 3
s S({<0nsdans IR du [-1;3 ;3 J-o0; —1]
Systéme b { t1<0 est “
] 2x=3<0
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Mathématiques

Exercice 2
9

2
5
Soit le polyndme p(x) définie par p(x) = (x - I) 16

=3 =2.
1) Calcule la valeur du polyndme p(x) pour X =3 ¢t pour ¥

5
2) a) Etablis que p(x) = x* — Sx+ 1.

b) Donne le degré de p(x).
3) Montre que p(x) = (x — -;-)(x -2).
Exercice 3

Le diagramme & bandes suivant nous donne la répartition des tailles des éléves de tToisiiyy,

du CEG Bozari. Ces tailles sont regroupées en classes d’égale amplitude.
1) Donne Peffectif des €lcves de la troisiéme du Cg

Y
83 Bozari
§ :: 2) Précise le nombre de classes et I’amplitude d’upe
: l;~ classe.
"hsnae new g 3) Donne la classe qui a le plus grand effectif.
Tailles 4) Calcule la taille moyenne des ¢€léves de troisiéme g,
CEG Bozari en considérant les centres des classes,
Géométrie
Exercice 1

ABP est un triangle équilatéral de coté 6cm. H et K sont respectivement les pieds des
hauteurs issues de A et B. Ces deux hauteurs se coupent en I. (C) est le cercle de centre |
passant par A, B et P,

1) Fais la figure.

2) a) Justifie que les points H et K sont les milieux respectifs des segments [BP] et [AP).
b) Montre que les droites (HK) et (AB) sont parall¢les.

3) Construis 1’hexagone régulier ADBEPC inscrit dans le cercle (C).

4) Donne une symétrie orthogonale qui laisse invariant 1’hexagone régulier ADBEPC,
Exercice 2

Le plan est rapporté & un repére orthonormé (O, I, J) (unité : 1em), On donne les points
A(3; —4)et B(—3;0).

1) a) Place les points A et B dana le repdre orthonormé (O, I, J).

Collection NAMO 6*™ Edition : Septembro 201
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Mathématiques 3=
1) Caleule Jes coordonnées du vecteur AB.

b)
) Trace 18 droite dans le repére orthonormé (O, I, J). (On laissera les traces de la

d)a droite passant par le point E(1 ; 1) et de coefficient directenr — 2.
3

construction).
b) Trouve une équation cartésienne de la droite (d).

3) Pour la suite, on prendra (d) d’équation cartésienne : 2x + 3y—-5=0.

5) Situe le point A par rapport & la droite (d) en justifiant ta réponse.

) Détermine un vecteur directeur i dela droite (d).

¢) Montre que les vecteurs A et i sont colinéaires.

d) Donne la position des droites (d) et (AB).

¢) La droite (d) coupe I’axe des abscisses en F. Trouve les coordonnées de F.

4) Trouve une équation cartésienne de la droite (D) perpendiculaire 3 la droite (d) et passant
par le point B.

7**Groupe

Exercice 1

Soient les réels suivants :

A=1-+3; B=1++v3; C=v4—-2V3 et .:%

1) Compare les réels 1 et v/3 puis déduis le signe de A.

2) Calculer A? puis donne une écriture de C comportant un seul radical.

3) Rends rationnel le dénominateur de D.

Exercice 2

Soit le polyndme f{x) défini par f(x) = x* — 4 + (x + 3)(x — 2)
1) Montre que f(x) = 2x*+x — 10.

2) Calcule la valeur de f(x) pour x = 2.

'3) Factorise x% — 4.

4) Déduis la factorisation de f(x).

Collection NAMO 6™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3°™

Exercice 3
EFG est un triangle rectangle en F

[EF] tel que EI =3cm. La parall¢le & a droite (FG) passant par I coupe 1a droite &, Ny
1) Fais la figure. tn)
2) Utilise le théoréme de Pythagore pour
3) Utilise la propriété de Thals pour calcul

tel que EF = 4cm et EG = 6em. L est le pojp, ]
Use

calculer la distance FG.
er la distance EJ.

Exercice 4
Le plan est rapporté A un repé

On domne les points A(—1; 0) et B(1 ; —2).
A et B dans le repére orthonormé (O, I, J).

re orthonormé (0, 1, J) (unité : 1cm).

1) Place les points
2) Calcule les coordonnées du vecteur AE. |
3) Calcule la distance AB. |
4) Calcule les coordonnées du point I milieu du segment [AB]. |
|
\

5) Trouve une équation cartésienne de la droite (L) passant par B et de vecteur directe,

4(-2;3).
BEPC : Session 2017

Sujet N°1
Algebre

Exercice 1

Ondonnclesréelsa,bctcsuivants:a=3—2\/-2-;b=3+2\/ictc=%.

1. Calcule le produit ab. Que peut —on dire desréelsaetb?

2. Calcule a°
3. Rends rationnel le dénominateur de c.

4. Compare les réels a’ et c.

5. Sachant que 0,17 <a < 0,18 et 5,82 < b < 5,83, donne un encadrement du réel

a — b par deux décimaux consécutifs d’ordre 1.

Exercice 2
Soit la fonction f définie par : f(x)=4x” — (x + 2)2.

Collection NAMO , 6= Edition : Septembre il
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 eloppe, réduis et ordonne fZ).
1. DéveloPP™

uler f{2) et K"'}')

ion f est — elle bij ective 7 Justifier ta réponse.

9, Cale

3,L8 fonc
ytilise une identité remarquable pour factoriser f{x).
4.

rcic
L tableau suivant indique la consommation en riz par semaine des familles du village de

Bozari:
Consommation (enkg) | [05 5[ | [5510[ | [10; 15[ [[15;20[ | [20;25]
Nombre de familles 10 14 4 05 -

. Donne I'amplitude d’une classe.

9. Calcule I'effectif total de cette classe.

3. précise la classe qui a le plus grand effectif.

4, Calcule, en utilisant les centres des classes, la consommation moyenne en riz par semaine
des familles du village de Bozari.

Géométrie

Exercice 1

1. Choisis la bonne réponse et compléte la phrase suivante :

La composée de deux symétries orthogonales d’axes perpendiculaires est ...................

a. une tranglation b. une symétrie centrale ¢. une symétrie orthogonale

2. Recopie et compléte :

a. Deux droites (D) et (D’) de coefficients directeurs respectifs a et a’ sont perpendiculaires
dans un repére orthonormé si et seulementsi ..............

b. La somme en degrés des angles inscrits d’un pentagone régulier est égalea .......o

¢. Si un angle inscrit dans un cercle mesure 60° alors ’angle au centre associé mesure......°,
3. Donne une propriété caractéristique de deux triangles semblales.

Exercice 2

Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, I, J) tel que OI = OJ = 1cm, on donne les
points A(-2 ; 3) ; B(0 ; 4) et la droite (D) d'équation : 2x+y+1=0,

Collection NAMO 101 6"™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3°°

1. Place les points A et B dans le repére orthonormé
2. Montre que le point A appartient a la droite (D)-
3. Trace la droite (D) dans le repere orthonormé (0, 1, J)-

4, La droite (D) coupe I’axe des ordonnés en I, Trouve les coordonnées de F,

5. a. Donne un vecteur directeur ii de la droite (D).

(0’ I’ J)

R———

b. Détermine le coefficient directeur de la droite (D).
6. a. Calcule les coordonnées du vecteur AB.

b. Montre que les veoteurs AB etii sont orthogonaux.
7. Trouve une équation cartésienne de la droite (L) passant par B et paralldle 3 [o drojte o

Sujet N°2 1
Algebre
Exercice 1 |

i 22x3)” b= V6xV/21
I. On donne les réels a et b suivants : 8= —57-2225-1 ¢ 0~ 7

1. Ecris le réel a sous la forme d’une fraction irréductible.

2. Montre que le réel b estun entier naturel.

3. Montre que les réels a et b sont opposés.

I1. Recopie et compléte :

1. La forme factorisée de I"expression 4x” - 25 €Sl ..oovuuerrssnereeens:

2. Si a est un réel positif et b un réel négatif alors 1’écriture sans radical de J? et b ey,
3. Le mondme 3x? a pour partie littérale ...... , pour coefficient........ et pour degré .......,

4. Six < 5 alors x appartient & I'intervalle .......... dont la représentation sur un axe est ..,
Exercice 2
I. Résoudre dans IR X IR le systéme suivant :
{ x+y=18
2x+3y =43

1, Haoua Mai wayna fabrique deux types de galettes sucrées, notées A et B, Une galette d:
type A nécessite 20 g de sucre et une galette B nécessite 30 g de sucre. Haoua a utilisé
430 g de sucre pour fabriquer 18 galettes,
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athématiques 3
B [raduis cette situation par un systéme de deux équationg 3 deux inconnyes,
1. duis e la question 1. le nombre de galetteg Produites par chague type
) :
Gromitel
Exer cice 1 .
L'unité est le centimétre, ABC est un triangle rectangle en A t

| Montre que AC=38.

2. Pestle point du segment [AB] tel que AP = 1,2. La paralldle a 1a drojte (BC) passant par
p coupe la droite (AC) en Q. Montre que AQ =16, _

3. est le point du segment [BC] tel que CS = 8 Montre que les droites (QS) et (AB) sont
pmllélcs.

Exercice 2

pans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1, 1) tel que OI = O] = lem, on donne les
points AC133); B(-4;0) et C(3 ; - 1y, )
1, Place les points A, B et C dang Ie repeére orthonormé O, L.

2. Calcule le produit scalaire AB, AC. Déduis 1a nature du triangle ABC.

' 3. Montre que AB = 3yZ et AC = 43, )

4. Calcule la tangente de I’angle ACE.

} 5. Trouve une équation cartésienne de Ia droite (AB).

| 6. AK est le vecteur tel que AK = ;A_B.

el que AB=6¢t BC = 10,

| & Construis le vecteur AK en laissant les traces de Ia construction.

b. Calcule les coordonnées du vecteur AK.

P —

BEPC : Session 2018

Sujet N°1

Algébre

Exercice 1

On donne les intervalles I et J suivants : I = ]—oo ; 3letJ=[-2; 5[.
/1. Recopie et compléte 4 I’aide d’une inégalité ou d*un encadrement :

. L’intervalle I est I’ensemble des réels x tels QUe..cuenrnnnnnee...
b. L'intervalle J est I'ensemble des réels x tels UE . sr-ssiuetns e diiss gs

' Collection NAMO 6™ Edition : Septembre 2019
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Mathématiques 3=

2. représente les intervalles
mble I N J, intersecti

€.

I et J sur un méme ax
tervalles I et J.

P . n des in
3. Détermine 1’ense <

Exercice 2
On donne les mondmes A B,Cet D suivants :

A=—5x2;B=6x;C=9;D=5x2-

1. Donne le degré de chacutl de ces mondmes-

2. Donne deux monomes gemblables parmi ces

3. Réduis le polynome E= A —B+C¥ D.

4. Utilise une identité remarquable pour fac

mondmes.

toriser le polyndme F=x*—6x+09.

Exercice 3
Une enquéte effectuée aupras des vingt (20) familles du village de Bakin Rigia sur Je
nombre d’enfants par famille a donné le tableau suivant :
Nombre d’enfants [0;5 | [5 gor | (10; 15[ | [155 20[ | Total
Nombre de familles 5 6 a 2 20

réel a dans le tableau ?

1. Que représente le nombre

2. Trouve la valeur de a.

en utilisant les centres des classes, le nombre moyen

3. Sachant quea =17, calcule,
d’enfants par famille du village de Bakin Rigia.
Géométrie

Exercice 1
L ’unité est le centimétre. ABC est un triangle rectangle en A tel que AB=6¢et AC=8.

E est le point de la demi- droite [AC) tel que AE=12. La paralléle 2 la droite (BC) passant

par E coupe la droite (AB) enF.
1. Faire la figure.

2. Montre que BC = 10. l
3. Calcule la distance AF. |

Exercice 2
Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, 1, J) tel que O = OJ = lem, on donne les

points A(2 ; 1) ; B(1 ; - 2) et le vecteur W (3 ; - 1).
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Jathématiques 3
| place Jes points A, et B dans le repre orthonormg ©, 1,1,

Calcule les coordonnées du vecteur AB.
2.

3 Montre que les vecteurs E et U sont orthogonaux.

4. 5on est18 symétrie orthogonale d’axe (OI) et Scop) la symétrie orthogonale d’axe (OJ),

Construis le segment [A’B’] image du segment [AB] par 1a composée des symétries

I hogonales Scon0S(oy)(A’ étant 'image de A’ et B celle de B), .
5, Justifie que le point O est le milieu des segments [AA’] et [BB’].

6. (D) est 1a droite passant par A et de vecteur directeur i,

. Trace la droite (D) dans le repére orthonormé (O, J, ).

p, Montre que la droite (D) a pour équation ! x + Jy-5=0,

¢, La droite (D) coupe I'axe des abscisses en F. Trouye les coordonnées de F.

Algdbre

Exercice 1

On donne les réels x et y suivants :

3t
x=§f_—£; Y=V2X52 —/2x32

4
1. Montre que le réel x est un entier naturel,

2. Ecris le réel y sous forme avZ ol a est un entier naturel.

3. Détermine, en justifiant ta réponse, le signe du réel 3 — 2v2.
Exercice 2

On donne les polyndmes A et B suivants :

A=x*-4x+3 et B=(x-3)(2x- 1) —x(x-3).

1. Montre que A =B.

2. Factorise B.

3. Calcule la valeur de A pour x = /2 .
4. Sachant que 1,414 < V2 < 1,415, donne un encadrement du réel a = —8 + 442 par
deux décimaux consécutifs d’ordre 2.
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Exercice 3 ) do Bakin Rigi
Une enquéte effectuée auprés des vingt (20) familles du village de Batdn Rigla sur ¢

nombre d’enfants par famille a donné le tableau suivant :
Nombre Tenfants | 10351 | [3; 101 | (103 151 | [15; 20[ Totalj
Nombre de familles 5 6 8 2 20
1. Que représente le nombre réel a dans le tableau ?
2. Trouve la valeur de a.
le nombre moyen

3. Sachant que a = 7, calcule, en utilisant les centres des classes,

d’enfants par famille du village de Bakin Rigia.
Géométrie

Exercice 1

Recopie et compléte :

' a 0° 30° 45° 60°

sin (a)
cos (o)
2. Une droite d’équation de type x = a est paralléle
3. L’aire A d’un hexagone régulier inscrit dans un cercle de rayon r est donnée par la

------------------------

formule : A=..........

Exercice 2
Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, I, J) tel que OI = OJ = 1cm, on donne les

points A2 ; 1) ; B(-2; - 2), C(0 ; - 3) et la droite (D) d’équation : 2x~y -3 =0.
1. Vérifie si les points A et B appartiennent a la droite (D).

2. Détermine un vecteur directeur de la droite (D).

3. Place les points A, B et C dans le repére orthonormé (O, I, J).

4. Montre que AC = 24/5.

5. Sachant que AB =5 et BC = v/5, montre que le triangle ABC est rectangle.

6. (C) est le cercle de centre K et de diamétre [AB].

a. Construis le cercle (C).
b. Donne un angle inscrit dans le cercle (C) puis un angle au centre du cercle (C).
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- gEpade divisibilite
(aractes st divisible par 2 §'il se termine par : 0;2;4; 6 ou 8,
~Jnnom ost divisible par 3 si la somme de ses chiffres est un multiple de 3,
.Un nombre est divisible par 5s ’il se termine par 0 ou 5,
gnn0” o est divisible par 4 si les deux derniers chiffres du nombre sont divisibleg par 4,

ombre
A Un2® ombre est divigible par 9 si la somme de ges chiffres est un multiple de 9,

. gn Jombre est dmmble par 25 si les deux derniers chiffres du nombre sont divisibles par
2; qombre est divisible par 10 s’il se termine par un zéro.

0 pombre est divisible par 100 s’il se termine par deux zéros.

(o nombre est divisible par 1000 s'il se termine par trois z€ros.
'-’l'la ues & nitiox

| Un nombre est pair s'il sc terminc par 0 ;2 ;4 ; 6 ou 8.

_Unnombre est impair s’il se termine par 1 ;3 ;5 ;7 ou 9.

_Une population est I’ensemble étudié.

', Unindividu est un élément de la population.

. Le caractére est la propriété sur laquelle porte 1’étude statistique.

|, La modalité est la valeur prise par le caractére.

.Le mode est la valeur du caractére la plus fréquente (la plus répétée).

 effectif est le nombre d'individus correspondant & la valeur du caractére.

effectif total est le nombre total dindividus.

13 fréquence d’une valeur du caractére est le quotient de I’effectif de ce caractére par
effectif total (elle peut — étre en pourcentage).

L'étendue est la différente entre la plus grande et la plus petite valeurs des medalités
aleurs extrémes).

On appelle fonction de 1’ensemble de départ A vers I’ensemble d’arrivé B, toute relation
t A vers B qui & chaque élément de A, associe zéro ou un (0 ou 1) élément de B.

On appelle ensemble de définition d’une fonction f de A vers B, ’ensemble des éléments
¢ A qui ont une image par f,

Une fonction f est dite fonction mondme si elle est définie par f(x) = ax™ avec a € IR*
n € IN®,

Jne fonction polyndme est la somme de fonctions monémes non semblables.

e degré d’une fonction polynbme est le degré du mondme du plus haut degré lorsque
tte fonction est réduite,

)n appelle fonction affine f toute application qui, & tout réel x, associe le réel

t) = ax + b.

n appelle fonction linéaire f toute application qui, & tout réel x, associe le récl
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Mathématiques 3
f(x) = ax.

- Le domaine (ensemble) de définition

lesquelles la fonction existe.

- Un angle est défini par deux demi — droites de meém

- Un angle nul est angle dont la mesure fait 0°.

- Un angle droit est un angle dont la mesureffaitl?;())‘;-

- mesure fait .
Un angleplat est un angle dont. ot inféricure 4 90° (< 90°).

- Un angle aigu est un angle dont la mesure : o
- Un angle obtus est un angle dont ]a mesure est comprise entre 90 et 180°,

- Deux angles sont complémentaires omme des mesures e ces angleg éga
A.90°. :
- Deux angles sont supplémentaires lorsque 1

180°.
Propriété : In somme des angles d’un triangle est égale & 180°.

- Une droite est un ensemble de points alignés. _
- Une demi — droite est une partie de droite délimitée par un point appelé origine,

- Un segment est une partie de droite délimitée par deux points. Ces deux points sopt |,
extrémités du segment.

- La médiatrice d’un segment est une droite qui coupe
perpendiculaire au support de ce segment.
Le point de rencontre des trois médiatrices d’
circonscrit & ce triangle.

- Dans un triangle la médiane est la droite passant par un sommet et par le milieu dﬁ chth
opposé & ce sommet. Le point de rencontre des trois médianes d’un triangle est appels

centre de gravité du triangle.
- Dans un triangle la hauteur est la droite perpendiculaire & un c6té qui passe par

d’une fonction est I’ensemble des valeyr, poue

¢ extrémité.

lorsque la 8

a somme des mesures de ces angles egy b
¢

ce segment en son milieu et qui gt

un triangle est appelé centre du cercle

sommet.
Le point de rencontre des trois hauteurs d’un triangle est appelé orthocentre. ::

La bissectrice d’un angle est la demi — droite qui partage I’angle en deux angles de mém: |
mesure. Le point de rencontre des trois bissectrices d’un triangle est appelé centre du cercle.
inscrit dans ce triangle. ’
- Un triangle isocéle est un triangle qui a deux c6tés de méme longueur et deux angles de (,
méme mesure. |
- Un triangle équilatéral est un triangle qui trois cdtés de méme longueur et trois angles de i
méme mesure (les trois angles mesurent 60° chacun). "
- Un triangle rectangle est un triangle qui a un angle droit (90°). !
; On appelle vecteur un ensemble de bipoints ayant méme direction, méme sens et méme
ongueur. ;
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A ranslation de vecteur AB notée tzg, Papplication dy plan P dans [y -

pelle . o o .
.OIT aiut point M assocle le point M’ tel que : AB = MM’
o lle symétric centrale de centre O, Papplication du plan P dang 1y méme qui 3

on apiﬁ‘:M associe le point M’ tel que O soit le milicy dy segment [MM’].

r[ . .
zo(; ni‘; pelle symétrie ort.hogonalc par rapport & une droite (D), I'application du plan P dang
iui _ méme qui & tout point M associe le point M’ tel que Ia drojte (D) soit la médiatrice du

ent [MM']' . , .

"o gppelle vecteur directeur d'une droite, tout vecteur dont la dircction est celle de ]a
droite. T

“pansun cercle, un angle inscrit est un angle dont e sommet est sur le cercle et dont les
gétés coupent le cercle.

_onappelle angle au centre tout angle ayant pour sommet le centre d’un cercle,

. Unarc de cercle est la portion (partie) du cercle comprise entre deux points du cercle.

. Un polygone est une figure fermée composée uniquer, -nt de segments qui sont les cotés
dupolygone. Un polygone est dit régulier s’il a tous les cOtés de méme longueur et les
sngles de méme mesure,

- Une pyramide est un solide limité qui a pour base un polygone quelconque et pour faces
latérales des triangles ayant un sommet commun, Une pyramide est dite réguliére lorsque sa
base est un polygone régulier et que sa hauteur passe au centre du polygone.

- Un cone de révolution est un solide qui a une base en forme de disque et une surface
atérale.

> Propriétés des puissances

n m _ Ln+m., n — An¥Xm . g _  p- .
arXa™ =q : (a)m_anm’ ;ﬁ__anm’
1 _ _-n. Tt .0 m. a\" _ a"
==a™; (axb)* = a* x a™; () ==

» Propriétés sur les sommes

a+(b-c)=a+b-c; a-(b-c)=a-b+c; a—(b+c)=a—b—c,‘
> Propri€tés sur les quotients

a, c__a+c a ¢ _ ad+bc .
;+F_T(b¢0), ;+‘&"— bd (b¢0€td¢0),
a_.c ac 1_5 .
FXE—E(baﬁoetd#ﬁO), -g--—a(aaﬁﬂetb#:(}),

a
a ¢ __ac p _a_,d_ad :
T=aX—-=—(#0etb+0); %=—X-=—(b#=0;c#=0ctd#=0)
}:b' b b = b c b
a_¢ - a_L8._5. a_c 8_b. a_ct.b_¢d
pogad=he; PEISTTY 3TiOTD b od a ¢
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Mathématiques 3**° |
»>  Nombres inverses — Nombres 0pposés

- Deux nombres réels a et b sont opposés si leur somme est égale & zéro (a+ b = 0)
- Deux nombres réels a et b sont inverses si leur produit est égaldun(a Xb=1), '

>  Proportionnalité
Trois (3) réels x, y et z sont respectivement proportionnels aux réels non muls a, b ¢y .
Lt

seulement si = = % = % = k avec k le coefficient de proportionnalité. .

> Intervalle — Encadrement — Re résentation graphique

Intervalle Encadrement (ensemble des réels) chrésentaﬁm
]—o0;af x<a _\_\_*_\_\_\_*\{u\
]—c0;a] x<a AT

Ja; +oof x>a .W
[a; +oof x>a W
Ja; bl a<x<b W
Ja; bl a<x=<bh M
[a;b[ asx<b W

[a:b] a<x<b W
\‘]

> Propriétés sur les racines carrées

% = \/%(a clRbEIRY; (V@) =a@EIRY); Ja& = {f:;i“a><°0;
Gx+yWa=x/a+yJa@eR",x€R,y€E IR).

> Propriétés sur les identités remarquables

(a + b)? = a® + 2ab +b*; (a —b)? = a® —2ab + b*; (a—b)(a+b)=a>-1
» Propriétés sur le développement

a(b+c)=ab+ac; (@a+b)c+d)= a(c + d) + b(c + d) = ac + ad + bc +bd,
> Propriétés sur la factorisation
ab +ac=a(b+c)

» Equation du premier degré dans IR

- Equationdelaforme x +a=b. x+a=bex —b—aalors Sy ={b—a}

- Equation de la forme ax = b.
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pathématiques o=

Ga#0 eth # 0alorsax = b doy 5, = {g}
ga= Deth=0alors 0x = 0 d’0u §,,, = IR
Ga* Oeth =Calors ax = 0 d’od §,,, = {0}.
sia=0etb ;thlorsax:bd’oinSm =0

_ Equation de la forme (ax + b)(cx + d) =0,

b
(ax+b)("x+d) =0 Sx=—-oux= —-galorsSm ={_§ : _ﬁ}

C
» Inéquation du premier depgré dans IR
jnéquation de Ia forme ax < b ouax < b oy gy > bouax > p,

Sia>0eth>0o0ua>0eth < 0 glors I"inégalité ne change pas.

b ] b
(,x<b@x<;alorsSm=J—oo;;[. axsb@xsga]orsSm=]—oo;§_

b 10
ax;.b@x>;alorssm=ﬁ;+oo[. axab@ngalorssm=[§;+oo[,
Sia<Oetb>0oua<0eth < 0alors Pinégalité change,

b I )
ax<bmx>;alorsSm=J;;+OO[. axsb@ngalorsSm=E-;+00[.

i :
ax>b@x<;ulorsS,R=J—oo;§[. abe@xSEfﬂOTSSIR=]‘°°5§]
» Calcul de la moyenne

4

g = L XX (Série discrete) ou ¥ =L xm

- (Série continue ou sous forme d’intervalle),

» Domaine (ensemble) de définition d’une fonction

- Le domaine de définition des fonctions polyndmes, affines et linéaires est Pensemble IR,

- Soit h(x) = % une fonction rationnelle. B, = {x € IR/g(x) % 0},

-Soit f(x) = @ une fonction irrationnelle, Dr ={x € IR/g(x) > 0.
» Sens de variation d’une fonction affine

Soit f(x) = ax + b une fonction affine,

- Sia > 0 alors la fonction f est croissante,

- Si a < 0 alors la fonction f est décroissante,

- 8ia = 0 alors la fonction f est constante,

> Sens de variation d’une fonction linéaire

Soit f{x) = ax une fonction linéaire,

- Sia > 0 alors la fonction f est croissante,

-Sia < 0 alors la fonction f est décroissante,

“Sia = 0 alors la fonction f est constante.

» Propriété de Pythagore

Siun triangle est rectangle, alors le carré de I’hypoténuse est égal & la somme des carrés des
\feux autres cHtds.

z_
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> Réciproque de Ia propriété de P
e carré d’un cOté est égal

thagore
4 la somme des carres des deux ay(re. ...
€s cUléS

Si dans un triangle, 1
alors ce triangle est rectangle.

> Propriété de Thales  4a (AC)
ABC est un triangle, M est un point de (AB) et N'un point dC :
AN

: AM _ AN
Si (MN) // (BC) alors-;\-g = 2C"
alés

> Réciproque dela propriété de Th
) et N un point de (AC).

ABC est un triangle, M est un point de (AB

. AM AN
— e sm—— c .
S1 = alors (MN) // (BC)

> Triangles semblables i [ il
" " clsous
Deux triangles sont semblables s ils ont leurs cotés proportionn ils ont leurs angle,

deux a deux égaux.
»  Propriétés sur les composé

- La composée de la symétric centrale S, sui

es (symétrie et translation)
vie de la symétrie centrale S5; notée S5, ”

une translation du vecteur 2U. .
- La composée de deux symétries orthogonales d’axes paralléles est une translation
vecteur. o
- La composée de deux symétries orthogonales d’axes perpendiculaires est une Symétrie
centrale de centre le point d’intersection des deux axes.

» Coordonnées d’un vecteur
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,7, ). Si A(;:) et B(;‘; ) alors AB (;Z:;:)

L’expression du vecteur AB en fonction de Tet j est AB = (xg — %201+ (Y5 — 1],

» Coordonnées du milieu d’un segment
XA x
(J'A) & B(Yi)'

Le plan est muni d'un repére orthonormé (0,7 J )- Soit A
xd+xa)

I milieu du segment [AB] aura pour coordonnées : I(, Aiy g )
2
w

> istance entre deux points ou norme de vecteur
||AB]| = B = V(g = %a)* + O = ¥a)" "
> Egalités de deux vecteurs

. - - - — fx - [ x! - X = x, B
Soit (0,7 ,j ) unrepere, U (y) et v (y,). Si i = v alors {y =y
» Condition de colinéarité de deux vecteurs
Soit (0,7, /) un repére, i (;) et ¥ (;',) et ¥ sont colinéaires & xy' —x'y =0.
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ition d’orthogonalité de deux vecteurs
e 8(3) 03 (3. L v s

'oit(O.f,f)un repére, U () et ¥(5, )6 L3 uP=0= 5y Fyy =0,
b Cocmcicnt directeur et vecteur directeur d’une droite

, sation de 1a forme ax + by + ¢ = 0.
i . . _ a . | . —b
, cocfficicnt directeur m = — = ct un vecteur directeur 7( ).

Equation de la forme ¥y = ax + b.

-L o coefficient directeur est @ et un vecteur directeur #(%),

onditions de parallélisme et d’orthogonalité de deux droites
_peux droites (D) et (D) de coefficients directeurs respectifs a et a’ sont paralléles dang un
wpbre si et sculement si a =g’
_peux droites (D) et (D) de coefficients directeurs respectifs a et a’ sont perpendiculaireg
jans un repere si et seulement sia X a’ = —1,
. peux droites (D) et (D*) de coefficients directeurs respectifs i et i’ sont paralléles dans
m repére si et seulement si les deux vecteurs i et &' sont colinéaires,
. Deux droites (D) et (D’) de coefficients directeurs respectifs % et i’ sont perpendiculaires
jans un repére si et seulement si les deux vecteurs I et I’ sont orthogonaux,
» Propriétés sur les angles inscrits et angles au centre
. Dans un cercle si deux angles inscrits interceptent le méme arc alors ces deux angles ont
[2 méme mesure,
- Dans un cercle si un angle au centre et un angle inscrit interceptent le méme arc, alors la
mesure de I’angle au centre est le double de celle de I’angle inscrit.
» Sinus, cosinus et tangente

. __ cOté opposé __coté adjacent __ coté opposé sina
T m s ‘COS= m ;  coté adjacent = cosa
> Tableau trigonométrique
A 0° 30° 45° 60° 90°
sin (o) 0 l vz \3 1
2 2 | 7

cos (a) 1 V3 vz 1 0

2 2 2
tan (a) 0 V3 1 NEY -

3

L’aire des polygones réguliers

riangle équilatéral : A = iz-ia2 = %-st : carré: A=a® = 2R?;
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[ [ — —ﬁ Jr
pentagone : A= Ztan;36e) aZ = ;z’,RZ Sin('?ZO) ; Hexagong ! A= a? = _.é._Rz :
octogone : A = a? = 2RNZ

Zt:m(zz 5°) lier
uil
» Mesure d’un angle au centre d’un lygone r 360°

La mesure d’un angle au centre d’un polygone régulier est égale ——

» Somme des angles d’un po
La somme des angles inscrits d’un polygone rég

lypone régulier
sulier est égale 8 180°(n — 2) avec le

nombre de cotés.
»  Volume d’une pyramide ou d’un ¢fne

une pyramide ou d’un cne est

- o
Le volume V @’ donné par : V =3 Bl avec B Laire de | base

et h la hauteur de la pyramide ou du cone.
> Les axes de symétries de quelques figures
2 Camé Rectangle

Pt

\

é
\ -'
/‘1\

Losange Pentagone Hexagonc Octagone
» Périmétre et surface de quelques figures géométriques
Figures Périmétres Surfaces — 7 |
’ P=4xC S=CxC=C?
—_Camrd &
P =2L+21=2(L+]) S =Lxl
Rectangloe
|
P =2axr=nX /
r=mxd S =xe* =nx —2 .
Cercle J’l ’
—
.f
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